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湘妇字〔2014〕24号

关于认真学习宣传贯彻党的十八届四中

全会精神的通知

各市州妇联、省直妇工委:

2014年10月20日至23日，中国共产党第十八届中央委员会第四次全体会议在北京胜利召开。全会专题研究全面推进依法治国重大问题，审议通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》（以下简称《决定》），这是我们党领导和推进依法治国的一次历史性跨越，在新中国法治建设史上具有里程碑意义。10月27日下午，省妇联组织全会干部职工、二级单位班子成员召开党组（扩大）会议，认真传达学习党的十八届四中全会精神，并结合妇联工作实际，部署下一步贯彻落实工作。会上，主席杜亚玲传达了徐守盛同志关于贯彻落实全会精神的讲话要求，杜家毫、陈求发、孙金龙等同志关于党的十八届四中全会有关精神的通报。副主席龚健宣读了党的十八届四中全会公报，权益部部长彭迪结合妇女维权工作谈了学习体会。会党组一致认为，党的十八届四中全会的召开对于贯彻落实男女平等基本国策，开创湖南妇女事业新局面，具有重大现实意义和深远历史意义。现就全省妇联系统认真学习宣传贯彻党的十八届四中全会精神有关事项通知如下。

一、高度重视，深刻认识党的十八届四中全会召开的重大意义

党的十八届四中全会的召开，对于全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦，对于全面深化改革、完善和发展中国特色社会主义制度，提高党的执政能力和执政水平，具有重大而深远的意义。这是我们党第一次召开全会专题研究依法治国，明确提出了全面推进依法治国的指导思想、总体目标、基本原则和重大任务，作出了关于全面推进依法治国的一系列新论断、新部署、深刻回答了在当今中国建设什么样的法治国家、怎样建设社会主义法治国家等一系列重大理论和实践问题，顺应了世情国情党情的新形势、新变化，回应了人民呼声和社会关切，为坚持走中国特色社会主义法治道路提供了根本遵循，指明了前进方向。

这次全会的召开，充分体现了我们党对法治的神圣信仰和不懈追求，宣示了我们党坚定不移走中国特色社会主义法治道路，建设中国特色社会主义法治体系，建设中国特色社会主义法治国家的坚定决心和历史担当，彰显了我们党依法执政、依法治国、厉行法治的鲜明态度和坚强意志。会议对我国当前和今后一个时期全面推进依法治国作出了重大战略部署，为新时期妇女工作尤其是妇女维权工作指明了方向。

精心组织，全面学习领会党的十八届四中全会精神

    全省妇联系统要把全省妇女群众和各级妇联干部的思想统一到党的十八届四中全会精神上来，要精心组织，深入学习领会全会通过的《决定》和习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到中央重大决策部署上来。把认真学习宣传贯彻党的十八届四中全会精神作为当前和今后一个时期妇联组织的首要政治任务，在妇联系统兴起学习贯彻热潮，坚持党组理论中心组专题学习会、机关各党支部每周学习交流会，深刻领会重大意义和精神实质，认真研究贯彻落实的思路举措，立足崇尚宪法精神，普及法律知识，树立法治信仰，增强法治自觉，提高法治思维和依法办事的能力，与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。
   要充分利用和发挥电视、报纸、广播、互联网等媒体和今日女报、潇湘女性网、凤网和门户网站等妇联所属宣传阵地的作用，开辟学习宣传贯彻党的十八届四中全会精神专栏，带领全省广大妇女群众一起学习和领会党的十八届四中全会精神。深刻领会全面推进依法治国的重大意义，深刻认识全面推进依法治国是关系我们党执政兴国、关系人民幸福安康、关系党和国家长治久安的重大战略问题，深刻领会中国特色社会主义法治道路的核心要义，正确认识党的领导和依法治国的关系这一核心问题，准确把握中国特色社会主义法治的重大任务、工作部署和具体路径，紧密联系湖南实际，找准贯彻落实全会精神的结合点和着力点，扎实推进依法治国在湖南的具体实践。
以党的十八届四中全会精神指导推动妇联工作科学发展
各级妇联组织要高度重视，切实加强领导，对本地区本单位学习贯彻党的十八届四中全会精神进行部署，作出周密安排，着力落实好全会精神，扎扎实实把全会的要求落实到妇联工作全过程，团结动员广大妇女为全面推进依法治国、推动全面建成小康社会的事业作出新贡献。

充分发挥妇联组织优势，动员广大妇女在全面推进依法治国伟大实践、建设法治中国进程中发挥“半边天”作用。充分运用遍布城乡的“妇女之家”，引导妇女增强法治观念、提高法律素养，自觉学法懂法、爱法护法、守法用法，自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任，做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

抓住全面推进依法治国的重要契机，以更实举措履行好代表和维护妇女权益、促进男女平等的基本职能。全面推进依法治国为落实男女平等基本国策、保障妇女儿童合法权益提供了坚强保障，要紧密结合妇联职能，加大源头参与力度，增强维权服务实效，推动进一步完善保障妇女儿童权益的法律法规，进一步解决妇女儿童维权重点难点问题，进一步营造尊重妇女、保护儿童的良好社会氛围，使依法保障妇女儿童权益落到实处。

加强自身建设，不断提高妇联组织和干部依法履职的能力和水平。妇联干部要注重学习法律、研究法律，带头遵守法律、带头依法办事、带头维护法律权威，更加自觉地用法治眼光审视妇联工作、用法治思维谋划妇女发展、用法治手段维护妇女儿童权益。要持之以恒抓好作风建设、切实把从严治党落到实处、坚定不移推进反腐败斗争、严守政治纪律和政治规矩等要求不折不扣地落实好，以严的标准要求干部、以严的制度管理干部、以严的纪律约束干部，在服务党和国家工作大局中，在推进湖南妇联工作创新发展中，用法治精神推进妇女事业发展，为书写法治中国建设的湖南新篇章作出贡献。

各级妇联组织学习贯彻党的十八届四中全会精神有关情况，请及时报送省妇联妇联办公室。

                                湖 南 省 妇 联

                                   2014年10月29日
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