
关于全面启动实施“邻里守望·姐妹相助”

巾帼主题志愿服务活动的通知

各省、自治区、直辖市妇联，新疆生产建设兵团妇联：

 为深入贯彻党的十八届五中全会精神，全面落实党中央大力推进志愿服务的有关部署要求，不断提升广大妇女的思想道德素质，引导广大妇女为推动社会主义物质文明和精神文明协调发展贡献力量，全国妇联决定在今年12月5日第30个“国际志愿者日”到来之际，全面启动实施“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动，现将有关事项通知如下：
    一、活动目标
推动“立足基层、面向家庭、见诸日常、细致入微、持续发展”巾帼志愿服务理念在城乡社区落细落小落实，集中力量打造“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动品牌，以“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动统筹、推动巾帼志愿服务活动创新发展，引领广大妇女在参与巾帼志愿服务中提高思想修养，在奉献友爱中增进幸福感，在共享发展中推动社会文明程度提高。
    二、活动内容

“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动，以动员引领广大妇女和家庭参加巾帼志愿服务队伍为宗旨，以城乡“妇女之家”为基本依托，以妇女、婚姻、家庭为主轴，以解决妇女和家庭特别是困难妇女、儿童和家庭日常生活领域所需所盼为主要任务，充分发挥巾帼志愿者在家庭文明建设中的作用，营造携手互助、传递大爱的社会文明环境。在做好重点帮扶家庭和困难妇女、儿童群体的同时，注意调动广大妇女和家庭互相关心、倾情相约、共同创造新生活的热情，提高活动参与人群的普遍性和受众群体的普及性，用巾帼志愿服务促进城乡家庭和妇女幸福指数的提高。

三、活动形式

    （一）统一启动，各级妇联干部与巾帼志愿者全面参与
12月5日上午，全国各级妇联组织同时启动“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动。全国妇联领导以及机关干部全员深入社区，与广大巾帼志愿者一起开展志愿服务活动。各省区市妇联由省级妇联班子成员带头，组织省、市、县、乡、村五级妇联干部全员走进城乡社区，立足本地实际，启动开展“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动，形成巾帼志愿服务妇联组织上下联动的局面和声势，掀起广大妇女踊跃参与“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动的热潮。在活动开展中，要着力打造、传播巾帼志愿服务品牌形象，各地在活动中要统一佩戴巾帼志愿服务标识，努力做到哪里有巾帼志愿服务，哪里就有巾帼志愿服务标识。要围绕“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动要求，精心策划服务内容，确保活动深入在社区、开展在群众身边，取得扎实的成效。

    （二）广泛开展，常态化推进与集中行动有机结合

各地要扎实推进“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动，策划设计体现地方特色、彰显巾帼志愿服务精神、有益于妇女和家庭的志愿服务项目。积极拓展巾帼志愿服务平台，把握志愿服务需求、畅通服务信息、强化志愿服务对接、拓展服务渠道，形成巾帼志愿服务常态化开展机制。各地要以12月5日“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动为新起点，充分利用每年重要节点，抓住国际志愿者日、学雷锋纪念日、国际家庭日、重阳节、元旦、春节等时机，集中力量策划开展贴近群众需求的巾帼志愿服务，提高巾帼志愿服务的社会关注度和影响力。

（三）集中宣传，传统媒体与新媒体齐力传播巾帼志愿服务正能量

    在12月5日“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动启动日，全国妇联宣传部将策划组织宣传活动，形成中央主流媒体与新媒体宣传矩阵。各地要高度重视新闻宣传对活动传播引领的重要作用，大力宣传“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动对于贯彻落实十八届五中全会精神的重要意义，对于弘扬志愿服务精神的意义，宣传活动的内容和要求，在全社会树立巾帼志愿服务活动的良好形象，吸引更多的妇女加入到巾帼志愿服务活动中来。要利用社区“妇女之家”和其它社区公共宣传平台，宣传巾帼志愿服务精神、展示“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动成果。要将移动互联网思维融入巾帼志愿服务工作，全国妇联将充分利用全国妇联手机客户端（APP）、全国妇联官方微信和微博平台，大力传播巾帼志愿服务活动，各地也要在网络和新媒体平台宣传巾帼志愿服务成效，将新媒体点赞、分享、评论等功能作为组织开展“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动的重要手段，让巾帼志愿服务变得更加温馨、便捷、高效。要注重从基层社区、从平凡岗位中培育和选树巾帼志愿服务个人和巾帼志愿服务工作两个层面的先进典型，发挥巾帼志愿服务先进典型的示范效应，扩大“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务社会影响力，推动巾帼志愿服务工作的持续健康发展。 

（四）夯实基础，活动开展与制度建设共同推进

各地要进一步推动巾帼志愿服务制度化建设，夯实促进“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动可持续发展的制度基础，推动活动持续、均衡、深入发展。要探索建立巾帼志愿服务网络信息发布系统，及时发布社区家庭所需服务信息，使巾帼志愿者可通过互联网、政府政务平台、手机客户端等渠道获得共享信息，根据实际情况提出申请，以统一组织或分别开展的方式提供巾帼志愿服务。大力开展巾帼志愿服务骨干队伍建设，不断提高服务人员素质和服务水平，建立各类专业化的巾帼志愿服务队伍，为巾帼志愿服务提供强有力的人力资源支持。探索建立巾帼志愿服务激励制度，对在巾帼志愿服务活动中做出突出成绩的志愿者、志愿服务组织及优秀志愿服务项目给予嘉许奖励。

四、活动要求

    （一）高度重视。各地要高度重视“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动，将其作为妇联组织贯彻落实党的十八届五中全会精神的重要举措，作为落实党中央群团工作会议精神的重要内容，将“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动作为妇联组织重点工作，作为各级妇联评选考核的重点内容，提高认识、加强领导、认真部署，做到各级妇联领导班子重点抓、工作任务分解到位、责任目标落实到位。
    （二）精心组织。各地妇联要根据全国妇联“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动工作部署，制定本地活动方案，精心组织实施。要在活动开展中，因地制宜形成本地活动特色，形成全国统一部署，各地活动百花齐放的生动工作局面。要充分做好组织动员工作，发动妇女群众加入到巾帼志愿服务队伍中来，引导广大巾帼志愿者积极投身“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务活动。
（三）发展创新。各地在活动开展中，要创新活动理念，深入调查研究，科学分析本地妇女和家庭对志愿服务的实际需求，开展贴近家庭和妇女需求的志愿服务工作。创新活动内涵，集中力量打造“邻里守望·姐妹相助”巾帼主题志愿服务品牌项目，形成巾帼志愿服务新的源泉和血液，为巾帼志愿服务发展注入源源不竭的动力。创新服务方式，充分利用移动互联网、社区网络等网上平台，开展信息交换和利用；充分发挥“妇女之家”的阵地作用，推动巾帼志愿服务活跃在社区、开展在家庭。

    请各地于12月15日前将国际志愿者日期间开展的巾帼志愿服务活动情况报全国妇联宣传部家庭文明工作处。
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