湖南省人民政府妇女儿童工作委员会 

文  件
湘妇儿工委〔2009〕3号

关于庆祝2009年“六一”国际儿童节的

通   知
各市州妇女儿童工作委员会、省政府妇女儿童工作委员会各成员单位：

2009年适逢新中国成立60周年，我国设立“六一”国际儿童节60周年，也是深入落实科学发展观，应对金融危机挑战，促进经济平稳较快发展的关键一年。为进一步贯彻落实中央、省委关于加强和改进未成年人思想道德建设工作的重要部署，围绕大局，突出重点，切实组织好2009年“六一”国际儿童节各项庆祝活动，使广大儿童度过一个快乐而有意义的节日，现将有关事项通知如下：

一、以纪念建国60周年为主题，大力开展儿童爱国主义教育活动

近期，中共中央办公厅转发了《中宣部关于围绕庆祝新中国成立60周年深入开展群众性爱国主义教育活动的意见》的通知（中办发[2009]15号），并召开会议就围绕庆祝新中国成立60周年深入开展群众性爱国主义教育活动作出总体部署，明确要求要把开展爱国主义教育活动作为加强未成年人思想道德建设的重要内容，贯穿到课堂教学和社会实践各个方面，使爱国主义深深融入青少年的思想意识和精神世界。各地、各部门要深入贯彻中央精神，紧紧抓住“六一”儿童节这一重要契机，大力开展各项未成年人爱国主义教育活动。要宣传新中国成立60周年特别是改革开放30年的辉煌成就，宣传60年来我国、我省儿童事业取得的巨大发展，宣传当代儿童奋发向上、健康成长的良好精神风貌，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律。要以“祖国伴我成长”为主题，围绕“迎国庆、讲文明、树新风”，精心设计和组织开展童声唱祖国、童手绘祖国、童心颂祖国等富有特色的道德实践活动，并与各地、各部门开展的“知荣辱、树新风、我行动”、“小公民道德建设计划”、“向国旗敬礼、做一个有道德的人”网上签名寄语活动、“歌唱祖国庆六一队日活动”、“我爱我的祖国庆祝建国60周年系列活动”等有机结合。要充分发挥主流媒体及所属宣传阵地作用，通过广播电视、报刊、互联网、手机、动漫、文体表演等多种途径和形式，引导未成年人增强爱国情感、树立远大志向，养成文明习惯，提高道德品质。

二、以净化社会文化环境为切入点，努力营造儿童健康成长的良好氛围

为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步净化社会文化环境 促进未成年人成长的若干意见》（中办发[2009]6号）的精神，各地、各部门要按照党中央、国务院的部署和要求，节日期间以净化网络网吧、荧屏声频、校园周边环境为重点，进一步开展社会文化环境治理。要集中对书刊、杂志、音像制品、影视广播、互联网、网吧、手机短信等文化传播市场进行一次督查，及时推出一批思想性、知识性、趣味性、科学性强的儿童图书、报刊、音像制品、电子出版物和广播影视作品。要以“热爱祖国 净化环境 亲子携手 家庭行动”为主题的家庭道德教育宣传实践月活动为载体，广泛动员家长儿童积极参与网络网吧、荧屏、出版物等社会文化产品的管理和监督，自觉抵制不良信息。向社区家长儿童宣传抵制不良信息的知识和方法，指导免费安装过滤软件等各类服务，动员全社会共同为儿童健康成长营造良好的社会文化环境。

三、以维护儿童各项权益为保障，合力创造儿童欢度节日的有利条件

各地、各部门要把维护儿童权益作为“六一”工作的重要内容，节日期间大力开展以保护儿童权益为主题的法制宣传教育、法律援助、法律服务，提升儿童遵纪守法观念，维护儿童合法权益，增强全社会保护儿童的意识。要进一步加大执法检查和工作督察力度，严厉打击侵害儿童权益的违法犯罪行为，推动保障儿童权益的各项法律法规、政策措施落到实处。各有关部门要认真做好对儿童食品、药品、玩具、用具和游乐设施的检查，高度重视节日期间的安全问题，明确责任，完善措施，防止意外事故发生。各类爱国主义教育基地、图书馆、青少年宫、儿童活动中心要对未成年人免费开放。博物馆、纪念馆、动物园、公园等场所，应当按照有关规定对未成年人免费或者优惠开放，为儿童欢度节日创造有利的条件。

四、以关爱特殊困境儿童为抓手，着力帮助解决儿童及困难家庭的实际问题

当前，由于金融危机影响，孤残贫困儿童、农村留守流动儿童等困境儿童在成长发展中出现了一些新情况新问题；地震灾区儿童的家园重建、生活恢复以及心理重塑仍面临着种种困难。节日期间，各地、各部门要深入基层，深入家庭，及时调查研究，反映他们的迫切需求，提出对策建议，有针对性地出台相关政策措施，有效解决困境儿童成长发展中面临的突出问题。要按照党中央国务院、省委省政府对“保增长、保民生、保稳定”，加快完善城乡社会保障体系，着力解决涉及群众利益的难点热点问题等项工作的要求，重点关注孤残贫困儿童、灾区儿童、农村留守流动儿童、流浪儿童、单亲儿童等特殊困境儿童群体，大力组织实施助学、助困、助残等慈善公益项目。要组织开展对特殊困境儿童的慰问活动，对他们的学习生活给予必要的救助和帮助，为困境儿童及家庭解决一些实际困难，使他们切身感受到党和政府以及社会各界的关怀。
“六一”前夕，省妇联将以“和谐社会 从孝做起”为主题，举办“弘孝杯”湖南省首届十万家庭亲子读经典活动展演赛，以此拉开庆祝新中国成立六十周年系列活动的帷幕。还将联合有关部门启动2009年家庭道德教育宣传实践月活动，开展对特殊困境儿童的慰问。各地、各部门要高度重视，加强协作，从实际出发，因地制宜，突出特色，使今年的“六一”庆祝活动主题鲜明，富有新意，影响广泛，扎实有效，让广大儿童过一个愉快而有意义的节日，为促进儿童全面健康成长作出贡献。

      湖南省人民政府妇女儿童工作委员会办公室

                           2009年4月29日
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