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关于印发韩永文副省长在省政府妇儿工委

委员会议上的讲话的通知

各市州妇儿工委、省政府妇儿工委各成员单位：

    省政府妇女儿童工作委员会于2010年3月15日召开了全体委员会议。现将省人民政府副省长、省政府妇儿工委主任韩永文在会议上的讲话印发给你们，请结合本地区、本部
门实际，认真学习宣传、贯彻落实。

                   湖南省人民政府妇女儿童工作委员会

                          二○一○年三月十九日

在省政府妇儿工委委员会议上的讲话
省人民政府副省长、省妇儿工委主任  韩永文
2010年3月15日
同志们：
今天的妇儿工委委员会议，主要任务是学习贯彻国务院妇女儿童工作委员会五届二次全会精神，总结2009年我省“两个规划”实施情况，研究部署今年的工作，全力推进我省妇女儿童发展规划达标，确保终期目标按期实现。刚才，百灵同志代表省妇儿工委作了一个全面的工作报告。省委组织部、省发改委、教育厅、公安厅、人力资源和社会保障厅等6个成员单位结合职能分工，围绕规划落实情况，总结了成绩、查找了差距，谈了下一步的打算，讲得都很好，我都赞成。今年是完成“两个规划”的最后一年，做好今年的妇女儿童工作，全面完成“两个规划”确定的目标任务，对于团结带领全省妇女为应对国际金融危机冲击，保持经济平稳较快发展做贡献，推动妇女儿童事业持续健康发展，具有十分重要的意义。下面，围绕如何进一步贯彻落实“两个规划”，切实做好今年工作，再谈几点意见，供大家参考。
一、认清形势，切实增强实施“两个规划”的责任感和紧迫感
党中央、国务院历来高度重视妇女儿童工作，2001年，国务院颁布了《中国妇女发展纲要（2001－2010年）》和《中国儿童发展纲要（2001-2010年）》。为贯彻落实两个纲要，省政府制定并实施了《湖南省妇女发展规划（2001－2010年）》和《湖南省儿童发展规划（2001－2010年）》。“两个规划”涉及243个监测指标，总体进展顺利，已有120个提前或接近达到规划目标，占49.4%；65个指标符合正常发展要求，占26.7%；重点领域主要目标已基本完成。全省妇女儿童的生存、保护、发展状况得到明显改善。这充分表明大家工作是积极的，成效是显著的。但也要清醒看到，现实生活中的男女平等与法律规定的男女平等还有一定距离，妇女儿童权益保障和全面发展仍然面临较大困难；工作还中还有一些薄弱环节，一些地方和部门对妇女儿童工作的重视程度还有待进一步提高，工作力量和资源有待进一步整合；“两个规划”监测指标中，有些指标距离人民群众的期望和规划目标有较大差距，完成的难度较大，有些指标虽已完成，但还需进一步巩固。现在，距离“两个规划”的终期评估仅9个多月时间，今年既要抓目标任务的完成和评估，又要抓紧编制新的规划，工作任务很重，时间很紧迫。
大家必须有坚决实现各项目标的决心和信心，要看到有利条件。一是省委省政府对妇女儿童工作的高度重视，春贤书记、周强省长经常亲自了解、指导妇女儿童工作，各级各部门也把妇女儿童工作摆在重要的位置，为我们创造了很好的工作氛围。二是这几年我们大力推进“一化三基”、富民强省战略，经济社会发展综合实力日益增强，用于支持妇女儿童事业发展的力量、基础都更加雄厚。三是为应对国际金融危机，中央和省里出台了一系列保增长、保民生、保稳定的政策措施，涉及就业、教育、卫生等多个方面，不仅使广大妇女儿童成为最直接的受益者，也为妇女儿童事业发展提供了机遇和条件。我们一定要把这些政策研究透、用足用好。

各级政府和妇儿工委成员单位一定要从落实科学发展观，实现以人为本，构建社会主义和谐社会的战略高度，充分认识做好新时期妇女儿童工作的重要性，切实增强责任感、使命感。把思想和行动统一到党中央、国务院和省委省政府的要求上来，统一到落实“两个规划”各项目标上来，把实施“两个规划”纳入党政工作大局、纳入重要议事日程、纳入财政支持、纳入扶贫规划、纳入民生工程，着力推动公共政策、公共资源和公共服务向妇女儿童倾斜，做到投入到位、措施到位、责任到位，确保各项目标任务如期完成，推动妇女儿童事业与经济社会协调发展。
二、攻艰克难，强力推进“两个规划”终期目标全面实现

目前，规划实施已进入整体推进、重点突破的最后攻坚阶段。刚才百灵同志就规划实施中的一些重点难点问题作了分析和说明，各级政府和妇儿工委成员单位要认真对照检查，针对规划实施中的困难和薄弱环节，制定攻坚工作计划，明确任务要求和时间进度，强化措施，稳住已达标项目，力推未达标项目，主攻难达标项目。今年国务院还将开展实施妇女儿童发展纲要的总结和预评估工作，我省一些难点指标与全国比差距较大，如果在国家评估前不能有较大突破，已完成的指标也要大打折扣，将影响湖南维护妇女儿童权益工作的形象。一定要采取硬措施、突破硬指标，向中央、向省委省政府及全省人民交一份满意的答卷。
（一）要突出重点。在两个规划实施的重点领域、薄弱环节上下功夫。一是大力促进妇女就业再就业。农业、人力资源和社会保障、扶贫等部门在实施农村劳动力转移培训项目过程中，要重视和加大妇女培训力度，确保妇女培训比例不低于40%；在开展小额信贷扶贫工作中，对有贷款意愿且符合贷款条件的妇女做到应贷尽贷，解决妇女短缺创业资金问题，帮助妇女创业就业。二是提高妇女儿童卫生保健水平。在贯彻实施医药卫生体制改革，特别是在推进重大公共卫生项目的实施中，增加妇女儿童卫生保健投入；继续推动农村妇女妇科病定期检查、“两癌”免费检查以及孕期检查等工作；扩大生育保险覆盖率，控制出生缺陷发生率，遏制出生人口性别比升高趋势，防止艾滋病扩散传播。三是全面开展婚前医学检查。积极探索婚前保健服务的新方法和新途径，推广免费婚检的工作经验，加大政府投入和政策保障，完善计生、卫生、民政等部门的联动机制，建立准婚人口监测、婚前检查、婚姻登记一条龙服务体系，为提高婚前医学检查率、降低出生缺陷发生率创造有利条件。四是严厉打击暴力侵害妇女、卖淫嫖娼、遗弃女婴和拐卖妇女儿童等违法犯罪活动。要坚持标本兼治、综合治理，进一步加大执法工作力度，切实维护妇女儿童人身权益。五是切实解决外来务工子女入学入托、留守儿童教育和未成年人沉迷网络等突出问题，关注和帮助特困、残疾、单亲等特殊儿童群体。六是着力解决妇女参政议政问题。从我省妇女参政情况看，省人大女代表、政协女委员比例距离规划终期目标还有一定距离，市县四大领导班子中女干部配备还有部分缺额。各级政府和组织部门要高度重视，积极寻求解决办法，力争取得突破性进展。 

（二）要凝聚合力。各级妇儿工委主任作为“两个规划”攻坚的总责任人，要及时全面地了解和掌握攻坚进度，主动向各级各部门主要领导汇报，积极协调和解决实际问题，为两个规划全面落实提供有力支持。各级财政、发改、组织人事部门要在经费、项目、人力、物力等方面加大投入，为两个规划攻坚提供必要的保障。各级统计部门要进一步加强统计监测，把情况摸准，客观反映规划攻坚工作动态和实施纲要的动态信息，为党和政府决策提供依据。要通过多种途径广泛动员社会各方面力量投入到妇女儿童事业中来，形成关心支持妇女儿童事业发展的合力。
（三）要强化督查。省妇儿工委要进一步加大对各市县妇儿工委和各成员单位实施规划目标责任的督促检查。省直各成员单位也要到各市县相应部门进行指导督查。重点督查领导是否重视、措施是否得力、重点和难点指标是否有突破，及时掌握进度、分析矛盾、解决问题。对工作进展不明显、指标完成不理想、落后面大的市县及部门，要敦促限期整改；各地要研究主要难点指标差距大的问题，拿出具体解决方案尽快解决；需要主要领导支持的，要及时汇报，确保职责、任务落实到位。对组织不力、落实不到位、拖全省后腿的，要实行通报批评，追究相关单位及人员的责任。

       三、着眼长远，高质量编制未来十年我省妇女儿童发展规划
通过制定实施纲要推动妇女儿童事业发展，是我国妇女儿童工作的一大特色，也是一条重要经验。今年国家要编制2011—2020年妇女儿童发展纲要，我省也要编制妇女儿童发展新规划，这是指导未来十年全省妇女儿童事业发展的行动纲领，我们一定要按照中央的部署，组织强有力的队伍，编制好新的妇女儿童发展规划。
（一）要明确新规划编制的指导思想。新规划的编制，要突出以“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，坚持以人为本，充分体现男女平等基本国策和儿童优先原则，着力解决妇女儿童生存、保护、发展的新情况、新问题。新规划要与全省正在编制的“十二五”经济社会发展规划相衔接，与保护妇女儿童权益的法律法规相一致。要坚持从省情出发，深入调查研究我省妇女儿童工作面临的新形势、新情况、新任务，统筹兼顾城乡和地区发展，特别关注贫困地区和民族地区妇女儿童发展，扎扎实实的解决实际问题。
（二）要明确新规划编制的基本原则。新规划既要体现战略性、全局性和长远性，又要有针对性、指导性和可操作性。既要把妇女儿童事业纳入经济社会发展全局统筹安排，又要采取特殊政策措施支持妇女儿童事业发展；既要坚持政府主导，又要充分调动社会各方面的积极性、主动性；既要注重解决当前的突出问题，又要重视建立长效机制。
（三）要明确新规划编制的工作要求。新规划编制的时间紧、任务重、要求高，各有关部门要群策群力，周密安排，精心实施。要加强统筹组织。妇儿工委办公室要组建专门的工作班子，拟定方案，落实责任，明确进度，提出要求，加强督促检查，确保新规划的编制工作顺利推进。要加强协调配合。新规划的编制是妇儿工委各成员单位的共同任务，各成员单位要按照统一部署和要求，明确专人负责，积极参与新规划编制工作。要加强调查研究。各成员单位要立足本部门职责，深入开展调查研究，针对妇女儿童事业发展中的新情况、新问题，提出建设性意见和建议。要讲求科学民主，组织召开专家研讨会和专题研讨会，广泛听取意见建议，充分论证，使新规划的制定体现民主性、科学性。有关部门和办公室要加强沟通协调，积极推动妇女儿童事业发展的重要指标和内容纳入全省国民经济和社会发展“十二五”规划，为妇女儿童事业发展提供有力的政策、制度保障。
同志们，妇女儿童事业是一项崇高的事业，使命光荣，责任重大。让我们在省委、省政府的坚强领导下，团结一致、奋力拼搏，如期完成规划终期目标和新规划的编制工作，推动我省妇女儿童事业迈上一个新的台阶。谢谢大家。
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发：各市州、县市区妇女儿童工作委员会、省政府妇女儿童工作委员会各成员单位
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湖南省人民政府妇女儿童工作委员会办公室  2010年3月19日印
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