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关于开展净化社会文化环境

家庭护卫行动的通知

各市州委宣传部，各市州妇联、文明办、教育局、通信管理局：
净化社会文化环境是加强未成年人思想道德建设的重要内容，直接关系未成年人的健康成长。为全面整治互联网和手机媒体淫秽色情、低俗信息的传播，大力倡导良好的网络文明和健康的社会风尚，充分发挥家庭在净化社会文化环境、促进未成年人健康成长中的重要基础作用，省委宣传部、省妇联、省文明办、省教育厅、省通信管理局决定在全省联合开展“家庭护卫行动”。现将有关事项通知如下：
一、主要目的

以服务家长、未成年人为核心，以家庭成员自主参与为特点，以保护未成年人身心健康、促进未成年人健康成长为目标，深入社区、面向基层，发动全省千万家庭积极参与净化社会文化环境活动，自觉抵制互联网色情和低俗有害信息，优化未成年人健康成长的家庭环境，促进形成健康良好的社会风尚。

二、活动时间
2010年4月—2011年2月

三、活动主题

绿色上网   家庭护卫
四、活动内容

（一）家庭网络环境调查

1、调查时间：2010年4月—5月

2、调查对象：14个市州部分家庭的家长、未成年人以及教育管理者共5000名。
3、调查方式：
设计调查问卷，采取随机抽样和问卷调查方式进行调查。问卷包括未成年人每天上网时间、经常浏览网站、网络对学生成长的影响等方面内容。组成课题组对回收问卷进行统计分析，形成有价值的调研报告，为省领导和有关部门决策提供依据。 
（二）“网络与家庭”研讨会

1、会议时间：2010年5月下旬

2、会议内容：介绍我省未成年人使用网络的调查情况、研讨家庭在未成年人使用网络中所能发挥的功能及作用，讨论调研报告。

3、参加对象：省委宣传部、省妇联、省文明办、省教育厅、省通信管理局领导，省内有关专家、学校负责人、网络技术人员。

（三）“家庭护卫行动”全省联动启动仪式

1、活动时间：2010年5月下旬。
2、参加对象：14个市州6—18岁未成年人和妈妈代表约10000人。
3、活动方式：

14个市州同步开展“家庭护卫行动”全省联动启动仪式，要求统一时间、统一议程、统一誓词。
（四）家庭护卫实践行动
1、活动时间：2010年5月下旬—2011年2月

2、活动方式：
充分利用社区、家长学校、未成年人校外活动场所、公共文化设施等，引导、组织家长和未成年人开展丰富多彩的社会实践活动，丰富未成年人的校外精神文化生活，促进亲子沟通、家庭和谐。

要围绕“做一个有道德的人”主题，结合课外社会实践活动、庆祝“六一”，精心设计活动项目，充分整合活动资源，增强活动的影响力和实效性。要充分利用互联网、手机等新兴媒体，以贴近家庭需求、符合家庭特点、适合家庭参与为特色，创新家庭教育、校外教育的活动形式，通过参与式、互动式、体验式的活动项目吸引家庭成员积极参与。
要帮助家庭了解“家庭护卫行动”的举报监督网络。中国互联网协会违法和不良信息举报中心（网址：net.china.com.cn,010-88820566）、工业和信息化部所属网络不良与垃圾信息举报受理中心举报电话12321、公安部所属网络违法犯罪举报网站（网址www.cyberpolice.cn）、全国“扫黄打非”办公室举报中心举报电话12390等是“家庭护卫行动”举报监督的主渠道。大力支持妈妈们对互联网淫秽、低俗信息以及不法机构的举报，积极发挥妈妈们在净化网络环境中独特的监督作用。
（五）家庭教育指导行动
1、活动时间：2010年5月—2011年2月

2、活动方式：
各级妇联组织要针对网络时代家庭教育的热点、难点问题开展家庭教育专项指导，帮助家长学习现代网络知识，掌握教育引导孩子辨别和抵制不良信息的方法技能，提高指导孩子健康上网的实践能力和监护水平。要充分利用各级各类家庭教育指导中心、家长学校等家庭教育的主要阵地，集中对家长开展网络道德教育，帮助其树立网络责任意识和道德意识。要引导家长正确对待网络虚拟世界，教育孩子不进入营业性网吧，不登录不健康网站，不玩不良网络游戏，努力在全省家庭中形成自觉抵制网络不良信息的风气。依托各级家庭教育学会（研究会）、互联网协会等相关行业领域专家的力量，编写科学的网络家庭教育知识传播手册、宣传资料、活动折页等，面向广大家长、未成年人举办专题报告、家庭亲子活动，普及科学的网络知识，提高防范技能。要教育、引导家长以身作则，从自身做起，用健康的生活方式和思想行为影响教育孩子；倡导家长对孩子上网和使用手机进行引导和合理约束，教育孩子远离成人聊天室和黄色网站；尽量避免孩子在家独自上网。
（六）舆论宣传行动

1、活动时间：2010年5月—2011年2月

2、活动方式：

发挥当地主流媒体和相关部门所属报刊杂志、互联网站等宣传媒体的舆论导向作用，聚焦净化社会文化环境的主题，加大宣传力度，弘扬积极向上、健康文明的社会风气。既对制造和传播不良文化信息的违法违规单位予以揭露和抨击，又反映活动中的突出典型和工作成效。

各级各有关单位要加强对“家庭护卫行动”活动的社会宣传。宣传党和政府大力整治互联网和手机媒体淫秽色情、低俗信息的政策、措施，宣传国内外在净化社会文化环境中的经验和做法，宣传家庭在净化社会文化环境中的作用，引导家长、未成年人广泛参与到“家庭护卫行动”中来。要扩大活动声势，亮出活动特色。要建立活动激励机制，挖掘活动中涌现的典型人物、典型事例，充分发挥家长、未成年人的积极性、创造性。

五、组织领导

“家庭护卫行动”系列活动设立组委会。

顾    问：梅克保  省委副书记
          路建平  省委常委、省委宣传部部长

          韩永文  省政府副省长、省政府妇女儿童工作委员会主任
主    任：肖百灵  省妇联主席

副 主 任：周  湘  省委宣传部副厅级纪检员、机关党委书记
          宋智富  省委宣传部部务会成员、省文明办
主任
葛建中  省教育厅副厅长
龚  健  省妇联副主席
刘春鸣  省通信管理局副局长
组委会办公室设在省妇联儿童工作部。办公室主任由省妇联儿童部部长冷晓君担任。
六、活动要求
（一）高度重视，明确责任。“家庭护卫行动”是动员千家万户参与净化社会文化环境的新载体，是新时期加强未成年人思想道德建设的创新探索。各地各部门要认清形势、统一思想、提高认识，把这项活动作为未成年人思想道德建设的重要抓手，各司其职，相互协作，狠抓推进。各级妇联是活动的牵头单位，要切实承担活动的组织协调工作，主动争取其他部门对活动的指导和支持。各级党委宣传部要支持活动的宣传工作，提供业务指导。文明办要将活动纳入未成年人思想道德建设的整体安排，对活动给予支持配合。教育行政部门要将活动纳入中小学家长学校教育和学生校外实践活动。通信管理局要为活动提供专家和业务支持。
（二）整合资源，形成合力。在活动的组织实施过程中，各地各部门要注重工作资源整合利用，争取更多的社会资源支持，探索建立社会公益项目，组织动员更多的社会爱心人士、志愿者参与活动，形成覆盖城乡基层的各类志愿者团队，充分发挥家庭教育、学校教育、社会教育“三位一体”教育网络在净化网络环境工作中的强大合力。
（三）加强领导，齐抓共管。“家庭护卫行动”是一项涉及多个领域的活动，各地各部门要加强对活动的组织领导，加强沟通协调和部门联动，要及时了解活动的进展，定期开展活动的自我检查和评估。各级妇联要做好“家庭护卫行动”情况的汇总工作，及时总结好的做法和工作经验，并上报省妇联儿童工作部，在活动结束时，活动组委会将根据各地活动开展情况适时进行总结表彰。
湖南省委宣传部              湖南省妇联   
湖南省文明办                湖南省教育厅

湖南省通信管理局
2010年4月23日
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