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2012年全省妇联系统

“下基层、访妇情、办实事”活动实施方案

各市州妇联、省直妇工委：
为贯彻落实全国妇联《关于在县以上妇联组织集中开展“下基层、访妇情、办实事”活动的意见》精神，进一步深化和拓展党群共建创先争优活动，按照省委关于开展机关干部“走访群众听民声，深入基层解难题”作风建设主题活动的要求和部署，省妇联决定，在全省县以上妇联开展“下基层、访妇情、办实事”活动。现制定如下方案：
一、总体要求

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真贯彻落实全国妇联《关于在县以上妇联组织集中开展“下基层、访妇情、办实事”活动的意见》和省委《关于建立健全深入基层深入群众进一步密切党群干群关系若干制度的意见》，省、市、县三级联动，妇联干部深入基层一线，听民声、访妇情，办实事、解难题，使妇情掌握在基层、问题解决在基层、帮扶落实在基层，真正把妇联组织建设成为党开展妇女工作的坚强阵地和深受广大妇女信赖和热爱的温暖之家。
二、主要任务

（一）了解妇情重调研。妇联组织以村（社区）为单位建立联系点，每位妇联干部固定联系若干妇女群众，采用一对一访谈、实地考察、座谈交流、问卷征询等形式，扎实深入地开展妇情民意调研工作。各级妇联干部要深入田间地头、社区院落、厂矿车间和妇女群众家中，重点了解失地失业妇女、留守流动妇女儿童、特殊困难妇女、单亲贫困母亲、高龄空巢老人等弱势群体生产生活中存在的突出问题。在下基层过程中，每位妇联干部都要记录一本“妇情日记”、建立一册妇女需求台帐、撰写一篇以上有情况、有分析、有建议的调研报告。
（二）真情帮扶解难题。妇联组织与活动联系点、妇联干部与所联系的妇女群众结成长期帮扶对子，采取“一帮一”、“多帮一”等方式，实打实地为基层妇女群众办1-2件看得见、摸得着的实事。对在调查中发现的带有普遍性、倾向性的问题，提出切实可行的对策建议，及时向党委、政府及有关部门呼吁反映，推动出台相关政策举措。对属于个案性的、妇联组织自身能够解决的问题，迅速落实帮扶措施。对受各种因素制约一时还难以解决的问题，耐心细致地做好说服教育、解疑释惑工作，引导妇女依法理性有序地表达利益诉求。
（三）落实举措强基础。深化强基固本工程，加强基层组织示范创建工作，指导和帮助农村、社区基层妇联组织立足实际、争取支持、克服困难，努力建设“坚强阵地”和“温暖之家”。完善基层组织网络，纵向向自然村、居民小区和楼栋延伸，横向向辖区内相关单位拓展，进一步巩固开展妇女群众工作的组织基础。壮大基层干部队伍，通过争取公益岗位、选聘女大学生“村官”、吸纳各类妇女骨干等多种渠道，进一步充实基层工作力量。夯实基层工作阵地，开展“妇女之家”示范点创建活动，帮助基层妇联组织建设好、管理好、使用好“妇女之家”，扩大妇联组织和妇女工作覆盖面。拓展基层工作资源，积极争取和落实按妇女人均一元钱标准给基层妇联组织增拨专项工作经费，进一步提高基层妇联组织的服务能力和工作水平。
三、步骤安排
（一）动员部署。全省县级以上妇联“下基层、访妇情、办实事”活动时间为2月至12月。2月下旬，省妇联召开活动部署会，下发实施方案。各市州妇联活动方案请以电子版形式于3月上旬报省妇联办公室。联系人：熊望衡，邮箱：xwheng@126.com。
（二）组织实施。各级妇联成立活动领导小组，并设立办公室，抽调专门工作人员。省妇联主席肖百灵任省妇联“下基层、访妇情、办实事”活动领导小组组长，副主席邹毅任副组长，省妇联领导班子成员为领导小组成员，领导小组办公室设省妇联办公室，谢海蓉任办公室主任。各级妇联“下基层、访妇情、办实事”活动领导小组办公室要开展督促检查，掌握活动情况，加强具体指导，促进活动深入开展。

（三）总结通报。活动开展情况每两个月汇总上报一次（双数月20日之前），省妇联将以适当形式反映、介绍、交流各级妇联开展活动的成果，并于10月对活动中形成的调研报告进行评选表彰。优秀调研成果将向全国妇联和省委、省政府以及有关决策部门报送，为妇女儿童工作决策提供参考和依据。
四、组织领导

（一）精心组织。各级妇联要把开展“下基层、访妇情、办实事”活动作为改进工作作风，加强妇联干部队伍建设的重要抓手，切实加强组织领导，认真研究部署，狠抓任务落实。要搞好统筹协调，把主题活动与党群共建创先争优活动紧密结合，与本地本单位中心工作和日常工作紧密结合，有机衔接，有序推进。各级妇联领导干部要带头深入基层、深入群众开展调研，推动解决问题，抓好结对帮扶。
（二）加强宣传。充分发挥各类媒体特别是《今日女报》、《湖南妇女儿童工作通讯》、潇湘女性网、凤网等妇联所属宣传阵地的作用，加强对活动的动态报道，大力宣传下基层、办实事的先进典型，努力营造妇联干部深入基层、服务群众、推动发展的浓厚氛围。

（三）完善机制。加强对活动成效的调查统计，总结推广成功案例，及时把成熟做法和经验上升为制度规定，探索建立妇联组织和干部经常下基层、直接联系妇女群众的长效工作机制，增强活动实效性。严格督查考核，把开展活动情况纳入领导班子和干部的考核范围，列为干部创先争优的重要内容，作为评先树优的重要依据。
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附件

省妇联机关“下基层、访妇情、办实事”
主要活动安排

1、开展“下基层、访妇情”大调研活动。3月下旬—4月下旬，由会领导带领相关部室组成调研组，就农村妇女发展现状、留守儿童关爱服务体系、基层妇女参与社会管理创新等专题，通过发放调查问卷、“面对面”访谈等方式，深入基层开展调研。

2、开展“走访群众听民声，深入基层解难题”作风建设主题活动。3月中旬，选派机关干部自带生活用品驻村入户，接地气、摸实情，办实事、解民忧，与妇女群众同吃同住同劳动，在与群众朝夕相处中加深对基层的了解，增进对妇女群众的感情，增强服务妇女群众的本领。同时，每位机关干部联系一位基层妇女干部，帮扶一位困难妇女或儿童。
3、开展“巾帼雷锋在行动，普法维权进万家”志愿服务活动。组织法律援助、健康咨询、家庭教育、婚姻家庭服务等巾帼志愿者队伍，为妇女群众提供服务。

4、开展“妇女之家”示范创建活动，在全省创建100个省级“妇女之家”示范点。
5、开展“巾帼学雷锋、快车送健康”活动。向贫困县市区赠送母亲健康快车，改善当地医疗卫生条件。
6、继续深入开展“机关支部联基层”活动。
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