湘妇字〔2012〕32号
关于认真学习宣传贯彻党的十八大精神的通知

各市州妇联、省直妇工委、直属单位:

党的十八大是在我国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的大会。大会批准了胡锦涛同志代表第十七届中央委员会所作的报告，批准了中央纪律检查委员会工作报告，审议通过了《中国共产党党章(修正案)》，选举产生了新一届中央委员会和中央纪律检查委员会，是一次高举旗帜、引领方向、承前启后、继往开来的大会，是一次发扬民主、求真务实、凝心聚力、团结奋进的大会。认真学习宣传贯彻党的十八大精神，关系党和国家工作全局，关系中国特色社会主义事业长远发展，对于动员全党全国各族人民在以习近平同志为总书记的党中央领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，满怀信心为全面建成小康社会、夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗；对于深入推进湖南“四化两型”建设，加快科学发展、富民强省；对于贯彻落实男女平等基本国策，开创湖南妇女事业新局面，具有重大现实意义和深远历史意义。

一、精心组织开展党的十八大精神的学习宣传

全省妇联系统要把认真学习宣传和全面贯彻落实党的十八大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，迅速兴起学习宣传贯彻党的十八大精神的热潮，把全省妇女群众和各级妇联干部的思想统一到党的十八大精神上来，把力量凝聚到实现党的十八大确定的各项任务上来，为实现党的十八大确定的奋斗目标和工作任务而奋斗。各级妇联组织、直属单位要切实加强领导，对本地区本单位学习宣传党的十八大精神进行精心部署，作出周密安排，提出明确要求，着力抓好落实。要召开党员干部会议，认真传达学习党的十八大精神。要把党的十八大精神列入党组中心组学习的重要内容，组织安排专门时间集中学习讨论。要积极组织开展各种形式的集中宣讲活动，充分利用和发挥电视、报纸、广播、互联网等媒体和今日女报、潇湘女性网、凤网和门户网站等妇联所属宣传阵地的作用，开辟学习宣传贯彻党的十八大精神专栏，广泛深入开展党的十八大精神的宣传普及活动，推动党的十八大精神进社区、进家庭。各级党员领导干部要充分发挥表率带头作用，带头学习思考，深刻领会和全面掌握党的十八大精神，积极主动深入基层、深入群众，带头宣传宣讲党的十八大精神。要加强工作指导，强化督促检查，及时了解学习宣传贯彻情况，总结推广先进经验，努力增强学习宣传贯彻党的十八大精神的吸引力感染力和针对性实效性，着力用党的十八大精神统一思想、凝聚力量，把学习宣传贯彻党的十八大精神不断引向深入。
二、深刻领会把握党的十八大的主要精神

要认真研读党的十八大文件，原原本本学习党的十八大报告、中央纪委工作报告和党章，全面准确领会党的十八大精神，切实把握大会提出的重大理论观点、重大战略思想和重大决策部署。十八大报告高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，回顾总结了过去五年的工作和党的十六大以来的奋斗历程及取得的历史性成就，确立了科学发展观的历史地位，提出了夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求，确定了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标，对新的时代条件下推进中国特色社会主义事业作出了全面部署，对全面提高党的建设科学化水平提出了明确要求，描绘了全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化的宏伟蓝图，为党和国家事业进一步发展指明了方向，是全党全国各族人民智慧的结晶，是我们党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是马克思主义的纲领性文献。要牢牢把握坚持和发展中国特色社会主义这一贯穿党的十八大报告的主线，要深刻领会党的十八大的主题，深刻领会过去5年和10年党和国家取得的新的历史性成就，深刻领会科学发展观的历史地位和指导意义，深刻领会中国特色社会主义的丰富内涵，深刻领会夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求，深刻领会全面建成小康社会和全面深化政革开放的目标，深刻领会社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署，深刻领会全面提高党的建设科学化水平的重大任务。要把学习党章同学习党的十八大精神结合起来，同学习中国特色社会主义理论体系结合起来，深刻领会党章修正案的重要内容，认真学习党章、严格遵守党章。
三、以党的十八大精神指导推动妇联工作科学发展

党的十八大报告中多处论述妇女儿童事业和妇女工作，明确提出“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”、“强化企事业单位、人民团体在社会管理和创新中的职责，引导社会组织有序发展，充分发挥群众参与社会管理的基础作用”、“支持工会、共青团、妇联等人民团体充分发挥桥梁纽带作用，更好反映群众呼声，维护群众合法权益”、“重视培养选拔女干部”等，充分体现了党中央对妇女儿童工作的高度重视，为新时期妇联工作提出了新的更高要求。各级妇联组织和妇联干部要紧紧围绕党的十八大作出的新部署，以推动贯彻落实男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益为重点，切实把握妇女儿童的新期待，形成推动妇联工作的新思路新举措，在新的起点上开拓妇女儿童事业发展新局面。要坚持以科学发展为主题、以加快转变经济发展方式为主线, 更大力度地推动妇女儿童事业与经济社会协调发展、男女两性和谐发展、妇女自身全面发展，团结引领广大妇女积极投身全面深化经济体制改革、实施创新驱动发展战略、推进经济结构战略性调整、推动城乡发展一体化、推进生态文明建设的具体实践，为全面建成小康社会更好地发挥“半边天”作用。要坚持以帮助妇女儿童解决最关心、最直接、最现实的利益问题为出发点和落脚点，积极反映妇女群众呼声，依法维护妇女儿童权益，切实把维权工作做在源头、做到基层。要坚持以社会主义核心价值体系建设为根本，在广大妇女中广泛开展理想信念教育和社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，扎实推进家庭教育工作，把妇女群众团结凝聚在中国特色社会主义伟大旗帜之下。要坚持以履行妇联组织在社会管理和创新中的职责为着力点，更加关注妇女儿童民生，积极发展公益慈善事业，扎实开展人文关怀、情绪疏导、矛盾化解、增进和谐等工作，引导妇女群众为开创社会和谐人人有责、和谐社会人人共享的生动局面作出贡献。要认真落实全面提高党的建设科学化水平和全面推进党的建设新的伟大工程的总体要求，以建设“ 坚强阵地”和“温暖之家” 为目标，坚持党建带妇建，进一步加强妇联组织的思想、组织、作风、队伍和制度建设，使党联系妇女群众的桥梁更坚实、纽带更紧密、国家政权的社会支柱更牢固。

四、切实抓好当前各项工作
要以学习贯彻党的十八大精神为动力，着力抓好当前各项工作，确保完成省妇联十一届四次执委会议提出的各项目标任务。要大力推进妇女小额担保财政贴息贷款、农村妇女“两癌”免费检查、妇女参政、妇女之家建设、预防和制止家庭暴力、两型家庭创建、关爱农村留守妇女儿童等重点工作，使更多的妇女儿童得实惠、普受惠、长受惠。要认真组织开展各种形式的扶贫帮困和“送温暖”活动，关心关爱困难妇女儿童的生产生活。要切实加强信访维稳、综合治理、舆论引导等工作，了解掌握妇女群众的思想状态和现实需求，及时将矛盾化解在基层，消除在萌芽状态，积极维护社会和谐稳定。要立足当前、着眼长远，根据新的形势任务和要求，紧密结合实际，认真谋划好明年工作乃至更长时期发展，使发展思路和工作部署更好地体现党的十八大精神，体现科学发展观的要求。
各级妇联组织和直属单位认真学习贯彻党的十八大精神的有关情况，请及时报送省妇联办公室。
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