湖南省妇女联合会

关于开展全省妇女儿童维权案例征集评选
宣传工作的通知

各市州妇联：

根据全国妇联权益部、中国女法官协会、中国女检察官协会《关于开展妇女儿童维权优秀案例征集评选宣传工作的通知》要求，拟于今年5月-8月在全省妇联系统开展妇女儿童维权案例征集评选宣传工作。现将有关事项通知如下：

一、征集评选条件

   （一）近3年来本系统办理的信访维权案件，案件真实，卷宗完备。

   （二）办案人员立足本职，维护妇女儿童权益作用明显。

   （三）判决书、公诉书、代理词或者辩护词等法律文书及相关报告体现社会性别意识或儿童视角。

   （四）具有一定典型性或者社会影响力，对办理同类案件具有指导借鉴意义。

二、征集案例类型

   （一）婚姻家庭权益保障案件，特别是子女抚养纠纷、赡养纠纷、继承纠纷、离婚纠纷中妇女儿童明显处于弱势的案件。

   （二）涉及性别歧视的劳动争议、劳动合同纠纷案件；生育保险待遇纠纷案件；违反女职工劳动保护特别规定的案件。

   （三）涉及农村妇女土地承包经营权、征地补偿分配、集体经济组织受益分配、宅基地纠纷以及其他相关财产权益纠纷案件中侵犯妇女儿童合法权益的。

   （四）妇女或未成年人为被害人的刑事案件和刑事附带民事案件，特别是拐卖、强奸等性质恶劣的案件；长期遭受家暴的妇女或未成年人为犯罪嫌疑人、被告人的刑事案件。

   （五）其他维护妇女儿童权益的典型案件。

三、征集评选程序

   （一）申报：各市州妇联按照统一格式（参见附件1、2）上报符合征集类型和评选条件的维权案例，每市州报送3-5个案例，要求文字简明，脉络清楚，突出重点和成效。报送截止时间为7月31日。

   （二）评审：在各市州维权案例申报结束之后，会同有关专家从中评选出湖南省妇联系统妇女儿童维权最佳案例1个，精品案例8个，优秀案例10个。其中，最佳案例报送全国妇联参选。

   （三）宣传：湖南省妇联适时通过媒体对推荐的十佳案例进行宣传展示、案例评述、以案说法，在全社会倡导形成维护妇女儿童权益的良好氛围。

四、组织实施

   （一）组织动员。通知下发后，各市州妇联要结合实际情况，制定本地区案例征集方案，广泛动员各级妇联积极参与，在本地区开展妇女儿童维权优秀案例的征集、梳理、选送和发布。同时要在此项工作中注重创新，运用各种载体平台，充分宣传党和国家维护妇女儿童权益的法律政策措施，展现妇联组织维权工作成效。

   （二）案例评审。省妇联权益部安排专人负责案例收集整理编号等工作，并邀请相关专家等组成评审组，评议确定全省妇联系统十佳妇女儿童维权案例。在案例评选期间，湖南省妇联权益部将对各市州妇联上报的案例进行随机抽查和当事人回访，以保证案例质量。

   （三）宣传推介。对评选出的全省妇联系统十佳妇女儿童维权案例编印成册，提供各级妇联作为工作参考和学习，以及媒体宣传。同时，各市州妇联在案例征集评选宣传工作中采用的好经验好做法、发现的问题以及改进建议，应及时报送相关工作信息、总结等情况，适时向媒体推介工作中的有效做法和创新经验。

联系人：湖南省妇联权益部  曾  佳

电  话：0731-82217960

邮  箱：hnflqyb@163.com
附件1：妇女儿童维权案例报送格式

附件2：妇女儿童维权案例征集附交材料

湖 南 省 妇 联

2015年5月19日

附件1

妇女儿童维权案例报送格式

妇女儿童维权案例按照以下格式报送，大标题为统一格式小二号宋体加黑，正文为仿宋体三号。

XX省XX市州妇女儿童维权案例1/2

案例标题：xxx（人名）xxx案

案例类型：（根据妇女法六大权益所做的具体分类）

办案时间：xxxx年xx月—xx

办案单位：xxx

办 案 人：xxx

案例基本情况：（500字）

办理过程及结果：（1000字）

办案思路及策略：（300字）

案件办理的启示：（200字）

省级/市级报送单位意见：（需加盖报送单位公章）

附件2

妇女儿童维权案例征集附交材料

    上报案例除按照附件1的格式报送外，还应当一并提交以下材料（复印件）作为附件：

1、裁判文书（人民法院做出的判决书、裁定书、调解书以及决定书），仲裁裁定书、调解书，以及当事人在经律师见证下达成的和解协议或者行政处理（复议）决定等法律文书复印件；

2、妇联组织协调联系的相关报告、建议函等文件；

3、公诉书、抗诉书、案件代理词、答辩状、辩护词或者起诉书、上诉状、申诉状、行政复议（申诉）申请书、国家赔偿申请书等法律文书；

4、主要证据复印件等与承办案件相关的关键材料。

5、相关新闻报道、当事人报告、感谢信等可以证明案件良好社会效果的资料。
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