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湖南省关于全国妇联系统先进集体劳动
模范和先进工作者正式推荐对象的
公  示


根据《关于评选全国妇联系统先进集体劳动模范和先进工作者的通知》（人社部函〔2016〕176号）精神，湖南省人力资源和社会保障厅、湖南省妇女联合会严格按照推荐程序，以自下而上、逐级推荐、差额评选、好中选优的方式，认真开展全国妇联系统先进集体、劳动模范和先进工作者评选的推荐工作，经报全国妇联评选表彰领导小组初审，现就全国妇联系统先进集体、劳动模范和先进工作者正式推荐对象进行公示。
全国妇联系统先进集体正式推荐对象（4个）：
常德市澧县妇联
娄底市新化县妇联
湘潭市妇联
湖南省妇女儿童活动中心
全国妇联系统劳动模范正式推荐对象（1人）：
阙嫦娥  湘西自治州凤凰县阿拉营镇天星村妇代会主任
全国妇联系统先进个人正式推荐对象（2人）：
周仲芝  株洲市妇联事业部部长
李  文  衡阳市蒸湘区联合街道党委委员、妇联主席
公示时间：2016年11月18日至24日，共5个工作日。如对公示对象有问题反映的，请在公示期内向湖南省妇联组织联络部和省公务员局奖励处反映。反映问题必须实事求是，客观公正。
联系电话：
省妇联组织联络部      0731-82217197
省公务员局考核奖励处  0731-82218325
电子邮箱：zzllb2007@163.com
通讯地址：湖南省长沙市韶山北里1号二办312室省妇联组织联络部,邮编410011
为便于对反映的问题进行调查核实，请在反映问题时提供具体实事和线索，并提供联系方式，以便我们调查核实情况。对实名反映问题的，我们将严格遵守党的纪律，对反映人的情况予以严格保密。

湖 南 省 妇 联         湖南省人力资源和社会保障厅

2016年11月18 日

附件：先进集体、劳动模范和先进工作者正式推荐对象事迹材料
先进集体：
1.常德市澧县妇联
澧县妇联共有7名干部，这是一支风清气正、作风扎实、和谐奋进的队伍。近年来，县妇联全体机关干部坚持中国特色社会主义道路，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神；严格执行机关财务管理制度和党风廉政建设责任制度，领导班子政治素质高，团队精神强，创新能力强，自律意识强，群众口碑好，整个班子和个人没有出现一例违法违纪行为；认真执行党的妇女工作方针政策，不断增强政治性、先进性和群众性，模范发挥桥梁纽带作用，在推动女性创新创业、促进女干部健康成长、扶助贫困妇女儿童等方面作出了重要贡献。春风化雨，润物无声。澧县妇联在县妇联主席、党组书记李绍南的带领下，各项工作得到了上上下下的一致好评。今年推荐的春蕾女童陈梓仪作为全国两名发言代表之一，其出色表现得到了彭丽媛的高度肯定。汗水浇灌迎来绚丽绽放，辛勤耕耘换来累累硕果，澧县妇联先后获得全国实施妇女儿童发展纲要示范县、湖南省妇联系统先进集体、湖南省妇女创先争优先进集体、湖南省妇联系统宣传工作先进单位、常德市妇联系统目标管理红旗单位、县直重点工作先进单位等荣誉称号。
2.娄底市新化县妇联
新化县妇联在省市妇联的精心指导下，在县委政府的正确领导下，深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，全面落实党的群团工作会议精神，紧紧围绕“强基固本、旺旅兴工、融城带乡、重教治贫”战略重点，积极履行组织妇女、发展妇女、服务妇女和维护妇女儿童合法权益的职责。
县妇联始终坚持群众事情无小事，始终做好妇女同胞的“娘家人”。妇联班子团结，作风要求严格，每一个班子成员包括每一个干部职工都时时、事事要严格要求自己，自觉遵守党的纪律，牢固树立全心全意为人民服务的宗旨，严格遵守《中国共产党党员领导干部廉政从政的若干准则》规定，做到不贪不沾，不拿不要，明明白白做事、清清白白做官。不但如此，县妇联还经常对全县广大妇联干部职工学习警示教育典型材料，利用“身边事教育自己人”的反腐倡廉教育，引导妇联干部学先进、比奉献，加强思想修养和职业道德修养，筑牢拒腐防变的思想道德防线。
2014年、2015年，县妇联在省市妇联会议上做先进典型发言，2014年、2015年县妇联被省妇联评为宣传工作先进集体；2013年至2015年，县妇联连续3年获得市妇联绩效考核第一名，在全县2015年度绩效考核中，县妇联荣获一等奖，2013年至2015年连续3年被县委授予“好班子”荣誉称号。
3.湘潭市妇联
湘潭市妇联现有班子成员4人，兼职副主席3人；机关设部室6个，在编人员15人。近年来，在市委政府的坚强领导和省妇联的精心指导下，市妇联从巩固党的执政基础、完成党的执政使命的高度，自觉承担引导妇女群众听党话、跟党走的政治任务，努力强“三性”去“四化”，成为党和政府最可依靠的助手和妇女群众最可信赖的娘家；领导班子富有战斗力、凝聚力，干部职工富有执行力、动员力，坚持“不求事事妇联所为，但求处处妇女受益”的工作理念，围绕中心服务大局，立足基层服务妇女，强基固本改革创新，实现办事“有人有钱有机制”，服务“有力有效有章法”，受到各界广泛赞誉。注重党风廉政建设，落实党组主体责任，整个集体及单位干部职工无违法违纪情况；先后荣获全国城乡妇女岗位建功先进集体、2011—2014湖南省禁毒工作先进集体、湖南省文明单位等国家级和省级荣誉20余项，连续三年在湘潭市委绩效考核中被评为一类单位，综治民调工作在市直单位中名列第一，在全市社会公认度评估中获得群团序列第一名，多项工作走在全省、全国前列。宋秀岩、赵东花、焦扬等全国妇联领导来潭调研，对湘潭妇女工作给予充分肯定和高度赞誉。
4.湖南省妇女儿童活动中心
湖南省妇女儿童活动中心是湖南省妇联直属二级机构，公益一类事业单位。“中心”成立于1985年3月，是省级公益性儿童校外教育和妇女实用技能培训基地，是多功能综合性妇女儿童活动场所，是展示我省妇女儿童事业发展的一个重要窗口。“中心”政治立场坚定，注重服从大局，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会及习近平总书记系列重要讲话精神，以践行社会主义核心价值观为主线，认真落实党和政府、上级领导的各项政策决策。加强思想建设，切实提高党员干部思想理论水平。不断强化党员干部思想作风建设，做到经常性教育和集中学习相结合。制定详尽的政治理论和业务学习方案；并认真贯彻落实“中心”干部职工学习制度；严选学习内容，注重理论联系实际，在实践中强化知识掌握；丰富学习形式，采用个人自学、集中授课、讲授党课、外出参观学习、互动交流等方式方法。“中心”领导班子信念坚定、清正廉洁、团结干事，干部职工工作作风踏实认真、精诚合作，携手共创全省妇女儿童事业发展。工作纪律严明，以制度管人、财、物。建立健全“中心”内部管理制度，形成了一套内容全面、公平公正、高效简明的管理制度。
“中心”以“服务妇女、服务儿童、服务家庭”为宗旨，始终坚持把社会效益放在首位，切实把公益性原则落到实处，突出儿童特色和妇女特色，开展以儿童校外教育、妇女实用技能培训、多种形式的竞技演赛和文化交流活动为主要内容，形成以教育培训为主干，以活动和服务为两翼，以研发和指导为补充的五大功能，全面促进我省妇女儿童事业的健康发展。
“中心”成立三十多年来，充分发挥了面向全省妇女儿童活动阵地的示范带动作用，取得了较好的社会效益和人才效益。成为“全国青少年校外活动示范基地”、“全国家庭教育实验研究基地”、“世界儿童演艺协会培训基地”、“妇女培训基地”。先后荣获湖南省“未成年人保护工作先进集体”、全国家庭教育“双合格教育工作先进集体”、“全国妇女儿童活动中心先进单位”等荣誉称号。
劳动模范：
阙嫦娥，女，1963年5月出生，湖南省凤凰县阿拉营镇天星村妇代会主任。2003年公推民选担任凤凰县阿拉营镇天星村妇代会主任，在平凡的岗位上，一心一意为妇女和贫困群众谋利益，成为阿拉营镇远近闻名的“女能人”、“女汉子”。阙嫦娥共产党人的情怀、出色的工作能力，在工作中先后获得了全镇优秀共产党员、全县“双学双比”女能手等多项荣誉。村级同建同治、综合治理、精准扶贫工作都位列阿拉镇各项工作前列。
先进工作者：
1. 周仲芝，男，汉族，中共党员，55岁。现任湖南省株洲市妇联事业部部长。1979年在陆军41军121师炮兵团服役，1992年转业到株洲市妇联工作至今，先后在办公室、妇女儿童活动中心、宣传部、组织部、儿童部、事业部等岗位工作。自参加工作以来，周仲芝充分发挥党员的先锋模范作用，带头执行党的路线、方针、政策，遵守国家法律、法规，工作20多年以来，从未受过任何处分。立足岗位、奋发进取，开拓创新，勇于奉献，无论在何种岗位，从事何种工作，他都是干一行爱一行，一心扑在工作上，兢兢业业、踏踏实实、勤勤恳恳，各项工作想在前、干在前，突出的业绩、勤政务实的工作作风也得到了领导的充分肯定，在部队屡次战功，在妇联多次被全国、省、市级妇联系统评为先进工作者、先进个人和优秀党员，充分发挥了妇联干部联系群众、服务群众的积极作用，为加快我市妇女儿童事业又好又快发展做出了突出贡献。
    2. 李文，女，1968年1月出生，中共党员，大专文化。2007年12月，李文同志调至衡阳市蒸湘区联合街道工作，任联合街道党工委委员兼妇联主席，分管妇联、宣传、文明创建等工作。
该同志从事妇女工作9年来，把全部的精力和满腔的热情投入到她钟爱的妇女事业上。一是当好保护人，切实维护妇女合法权益。李文同志经常联合司法、卫计、劳保等部门开展各种法制宣传活动，将基层妇女儿童维权工作纳入综治工作平台，与司法所联合建立妇女法律援助中心。二是当好带头人，积极率领妇女同胞投身公益。她率领志愿者们积极加入交通劝导、打扫卫生、慰问困难群众，为衡阳市创建全国文明城市积极贡献力量。三是当好领路人，引领妇女同胞建设和美家庭。李文同志从2010年开始在街道发起好媳妇评选活动，并联手劳保部门不定期开展女工培训和典型经验交谈活动，让妇女致富能手向大家讲解自己的创业过程。


