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[bookmark: _GoBack]关于印发《湖南省妇联2017年工作要点》的
通   知

各市州妇联、省直妇工委；机关各部室、直属单位：
    现将《湖南省妇联2017年工作要点》印发给你们，请结合本地本部门实际，抓好贯彻落实。

附件：1．湖南省妇联2017年工作要点
      2．湖南省妇联2017年重点工作
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附件1：

湖南省妇联2017年工作要点

2017年是党的十九大召开之年，是贯彻落实省第十一次党代会精神的开局之年，是深入推进妇联改革的关键一年。全省妇联工作的总体思路是：贯彻落实党的十八届六中全会和中央、省委党的群团工作会议精神，紧紧围绕省第十一次党代会提出的目标任务，以保持和增强政治性先进性群众性为根本，推进妇联改革和妇女工作创新，团结带领全省广大妇女为建设“五个强省”，共建共享富饶美丽幸福新湖南贡献智慧与力量，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
一、加强思想引领，为党的十九大召开营造良好氛围
按照中央、省委统一部署，突出迎接党的十九大、宣传贯彻党的十九大精神这条主线，加强对广大妇女的思想引领，切实担负起团结引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任。开展“我与中国梦”“巾帼心向党·扬帆新征程”等群众性教育活动，深入宣传党的十八大以来我们党和国家取得的辉煌成就，宣传中央、省委对妇女事业和妇联改革的重要精神和重大举措，宣传广大妇女投身全面建成小康湖南的生动实践，带领广大妇女增强 “四个自信”，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围。党的十九大召开后，结合妇联工作的实际、妇女群众的特点，创新形式，注重实效，在全省妇联系统迅速掀起学习贯彻大会精神的热潮。
二、推进省妇联改革取得实质性进展和成效
加强与省委深改办的衔接，推动《湖南省妇联改革方案》尽快出台。调整省妇联机关内设机构，实现与全国妇联机构调整后的工作职能对接。出台省妇联领导班子成员联系基层、机关干部“双月下基层工作周”、机关干部到居住地社区或就近社区妇联报到、妇女群众需求调研、下基层访妇情办实事、妇联干部直接联系妇女群众等制度，改进机关干部工作作风。出台《关于进一步发挥湖南省妇联执行委员会委员作用的意见》，逐步增加一线妇女代表在省妇联常委、执委中的比例。编制《湖南省妇联直属单位改革方案》，推进直属事业单位改革。完成妇代会改建妇联，开展妇联基层组织区域化建设试点。抓住全省村（社区）“两委”换届选举契机，同步完成村（社区）妇联换届。加强示范“妇女之家” 建设，加强对基层妇联干部的培训教育，加强对女性社会组织的引导。
三、助推妇女脱贫致富、创新创业
围绕中央、省委精准扶贫、精准脱贫总体部署，开展“巾帼脱贫行动”，召开全省妇女发展工作统计员培训班，实施农村适龄妇女“两癌”免费检查民生实事项目，推动患病建档立卡贫困妇女救助全覆盖。深化“创新创业巾帼行动”，实施好妇女小额担保贷款财政贴息政策，健全政策扶持、就业培训、创业服务相结合的工作机制，帮助妇女拓宽创业渠道、提高就业质量。启动“芙蓉匠心计划”，举办“芙蓉匠心·助力脱贫”——首届湖湘女红文化艺术节，开展巾帼巧手骨干培训，创建巾帼手工创业就业孵化基地，打造湖湘手工特色品牌。举办巾帼创新创业成果展，开展巾帼创新创业宣讲活动。发展“凤网e家”等电商平台，支持妇女运用“互联网+”创新创业，拓展网上发展空间。开展三八红旗手（集体）、巾帼建功先进个人（集体）等评选表彰活动，激励广大妇女争创一流业绩。
四、切实维护妇女儿童合法权益
协助省政府召开第六次全省妇女儿童工作会议，贯彻落实第六次全国妇女儿童工作会议精神，总结交流五年来我省妇女儿童发展取得的成就和经验，部署“十三五”时期妇女儿童工作。开展妇女儿童发展规划示范县市区创建，建立指标动态监测数据库，开展宣传讲座，推动新一轮妇女儿童发展规划实施。开展“建设法治湖南·巾帼在行动”、反家庭暴力法实施一周年、“七五”普法等法制宣传活动。举办反家庭暴力基层骨干培训班，进一步推动反家庭暴力法贯彻落实。建立健全婚姻家庭纠纷预防化解工作机制，推动全省普遍建立婚姻家庭纠纷专业性人民调解委员会。完善12338妇女维权热线，为妇女儿童提供专业化维权服务。建立早期教育特色儿童工作省级资源中心。推进农村留守儿童心理健康辅导中心建设，实施“育娃娃、温暖善行、水印计划、爱心课桌计划、彩虹包裹”等公益慈善项目，关爱困境妇女儿童。

五、深入推进家庭家教家风建设
举办2017年湖南省纪念“三八”国际妇女节暨“寻找最美”活动颁奖晚会，持续开展寻找“最美家庭、最美创业、最美湘女”活动。推进凤网e家家庭服务大数据平台建设，加大对家政人员的培训力度，引领全省家庭服务业发展。举办家庭家教家风展览，推动家庭教育事业创新发展。开展“最美家庭”故事巡讲和好家风传播，打造遍布城乡的“最美课堂”。举办女性讲坛，发挥湖南省妇女学研究会、婚姻家庭研究会、家庭教育研究会作用，大力弘扬先进性别文化。
六、大力开展网上妇女群众工作
构建以“两网”即官网潇湘女性网、全省女性旗舰网站凤网；“两微”即湘妹子官方微信号、微视频；“两端”即凤网e家家政服务平台和“湘妹子”今日头条号为核心的新媒体矩阵，打造妇联云平台，着力建设“网上妇女之家”。畅通网上联系妇女群众的渠道，开展网上妇女维权信访工作，增强线上服务妇女群众的功能，加强“网上妇女之家”与城乡基层“妇女之家”的对接，促进线上线下妇联工作的深度融合。以管网、占网、用网为重点，加强教育培训，提高各级妇联干部网上妇女群众工作水平。




附件2：

湖南省妇联2017年重点工作
（共12项）

1．加强思想引领，为党的十九大召开营造良好氛围，深入学习
贯彻党的十九大精神        （办公室、宣传部、机关党委）
2．推进全省妇联系统改革      （省妇联改革领导小组办公室）
3．开展巾帼脱贫行动          （事业发展部、组织联络部）
4．牵头组织实施农村适龄妇女“两癌”免费检查民生实事项目
（事业发展部）
5．推动全省县市区普遍建立婚姻家庭纠纷人民调解委员会
                                          （权益部）
6．切实维护农村妇女土地及其相关经济权益       （权益部）
7．开展家庭家教家风系列活动                   （儿童部）
8．协助省政府召开第六次全省妇女儿童工作会议
（妇儿工委办）
9．推动新一轮妇女儿童发展规划实施         （妇儿工委办）
10．建设妇联云平台，打造网上妇联    （宣传部、今日女报社）
11．建设“凤网e家”家庭服务平台           （今日女报社）
12．实施“育娃娃”公益项目，开展出生缺陷干预救助活动                                  
（基金会办公室）
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