湖南省妇女联合会


“湖南省妇联系统改革创新奖”评选入围名单
公  示

根据《关于开展评选“湖南省妇联系统改革创新奖”的通知》（湘妇字〔2017〕24号）文件要求，经单位申报、组织评审，现场查看，评选出10个湖南省妇联系统改革创新奖拟获奖名单。为体现评选的公平、公正、公开，评选出真正具有代表性的改革创新项目和单位，发挥改革创新奖的示范作用，特将拟获奖名单进行公示，公示时间为2018年4月2日至4月9日。公示期内如有异议，请及时向省妇联组织联络部提出书面意见。经查证反馈意见属实，将严格按照有关规定进行处理。
联系电话：0731—82217197
邮    箱：zzllb2007@163.com

附件：1．湖南省妇联系统改革创新奖拟入围名单
     2．湖南省妇联系统改革创新奖拟入围成果简介

湖 南 省 妇 联
2018年4月2日
附件1：

湖南省妇联系统改革创新奖拟入围名单

长沙市妇联：创建市本级“妇女儿童之家”开放五大服务平台
浏阳市妇联：社会化平台服务妇女儿童发展
株洲市妇联：“1+1+1”妇代会代表发挥作用机制建设
湘潭市妇联：党建引领服务型妇联组织建设专项行动落地生效
武冈市妇联：创新体制机制有效激发基层妇联内生动力
平江县妇联：深化妇联改革服务大局工作
张家界市妇联：切实解决离任村妇代会主任待遇问题
益阳市赫山区泉交河镇妇联：活跃在“益村”上的基层妇联工作
娄底市妇联：巾帼创业展风采勇立潮头奋争先
新晃县妇联: 两省三地联席会　湘黔边区沟通桥






附件2：

湖南省妇联系统改革创新奖拟入围成果简介

项目单位：长沙市妇联
成果名称：创建市本级“妇女儿童之家”开放五大服务平台
成果简介：2017年5月，长沙市妇联在机关办公楼成立市本级“妇女儿童之家”，长沙市妇女儿童社会组织服务中心、长沙女性众创空间、长沙市家庭教育指导中心、长沙市妇女儿童维权服务中心、湘女家政中心等五大服务平台对外开放。率先在全省成立的“长沙市妇女儿童社会组织服务中心”，为凝聚、培育和发展女性社会组织提供场地支持，公开招募33家社会组织和3家公益机构入驻，引入第三方机构进行运营和管理。争取民政部门的资金支持，开展“妇女儿童之家”公益服务项目征集活动，签约获奖项目落地村（社区）“妇女儿童之家”。

项目单位：浏阳市妇联
成果名称：社会化平台服务妇女儿童发展
成果简介：浏阳市妇联争取市财政投入建设市妇女儿童活动中心。对所有符合入驻条件的社会组织，活动中心无偿提供办公场所及日常水电费用，成功引进、培育了浏阳市“智慧父母”家庭教育指导中心、浏阳市阳光青少年服务中心、浏阳市德仁爱心协会、浏阳市民间艺术家协会。通过利用社会组织整合社会资源，延伸了妇联的工作手臂，扩大了妇联工作的影响力。

项目单位：株洲市妇联
成果名称：“1+1+1”妇代会代表发挥作用机制建设
成果简介：株洲市妇联借市第十二次妇女代表大会的契机，立足“一个人带领一帮人服务一群人”的理念，通过建立代表履职制度，理顺代表履职通道，激发代表履职的积极性，形成妇代会代表发挥作用的长效工作机制。每个县市区建立代表工作室，每个代表利用微信建立以各自名字命名的“她代表”工作群（室），按每个县市区妇联工作室每年5000元工作经费，每位代表每年200元向县市区增拨工作经费。

项目单位：湘潭市妇联
成果名称：党建引领服务型妇联组织建设专项行动落地生效
成果简介：湘潭市妇联推动服务型妇联组织建设专项行动列入湘潭市委、市政府推进基层党建“连心惠民”工程的八项行动，将基层妇联组织改革纳入基层党政领导班子绩效考核和基层党建考评体系。方案明确，乡镇（街道）妇联主席由女性班子成员兼任的，另配备专职副主席1名，专职主席、副主席均享受中层干部待遇；乡镇（街道）妇联工作经费列入县市区(园区)财政预算，且每年不少于2万元，村（社区）妇联组织工作经费每年分别不少于5000和10000元，全部从村（社区）运转经费中统筹解决。

项目单位：武冈市妇联
成果名称：创新体制机制有效激发基层妇联内生动力
成果简介：武冈市妇联通过严格流程，选优配强,示范引领，层层把关，确保执委选准选好、选得上、用得好。探索建立执委述职评议制、分级分类考核制、联系结对工作制度、首推执委轮值制等制度，提升了妇联组织的内在动力。市妇联还积极争取财政经费支持，2017年，武冈市乡镇（街道）妇联工作经费按不低于2万元每年的标准纳入财政预算；村（社区）妇联工作经费按大村（居）8000元/个，小村（居）6000元/个的标准纳入村级运转工作经费，确保基层妇联工作的开展。

项目单位：平江县妇联
成果名称：深化妇联改革服务大局工作
[bookmark: _GoBack]成果简介：平江县妇联争取县委组织部的高度重视，要求各乡镇从村级转移支付中安排村妇联专项工作经费及人员报酬，各乡镇、村根据实际情况拿出报酬标准，为全县妇女工作有效开展提供财力保证。城关镇月池塘社区妇联按照支委会的工作强度，发放务工补助；长寿镇花园村支村两委根据实际工作情况，采取发放误工费的方式，为村级妇联执委们提供报酬；安定镇秋湖村支村两委将村级妇联工作经费纳入年初村级支出预算，充分保障村级妇联工作经费。他们采取执委轮流履职制度，每名执委轮流担任村级妇联主席，主持工作1周，按照村妇联工作要求和工作特色，有条不紊地开展工作，主持工作的执委报酬由村级支付到位。

项目单位：张家界市妇联
成果名称：切实解决离任村妇代会主任待遇问题
成果简介：2017年，永定区区委组织部《关于明确离任村干部生活补贴发放标准的通知》明确从1980年起担任村妇女主任兼任计生专干，正常离任且连续任职6年累计任职9年以上的享受待遇，连续任职6年累计任职9年以上的每月补贴100元；连续任职10年累计任职15年的每月补贴150元。连续任职15年以上的每月补贴200元。为总结推广永定区经验，张家界市妇联主动汇报、争取政策，在《张家界市委关于加强和改进党的群团工作的实施意见》明确规定：落实好村级妇代会主任报酬，与其它村委会委员同渠道通方式按时足额发放；对年满55周岁且连续工作10年或累计工作15年的村级妇代会主任，离任后每年给予一定的生活补贴。市级层面文件的出台，为各区县落实离任村妇代会主任待遇问题提供了有力的政策保障。
项目单位：益阳市赫山区泉交河镇妇联
成果名称：活跃在“益村”上的基层妇联工作
成果简介：泉交河镇积极从工作实际需求出发，充分运用益村综合服务平台APP、微信等新媒体平台，积极探索“互联网+妇联”工作模式，围绕提高妇女素质、服务妇女创业就业、指导家庭教育、维护妇女合法权益开展推动和提升妇联工作，实现网上网下工作有效结合，打造温馨E“娘家”。通过公开公示、最美家乡版块，发布妇联活动信息；通过益农服务社，收集身边的“能人巧手”，帮助宣传、销售刺手工制品，寻求就业脱贫新路子；通过“百事通”平台广发招聘、求职信息；通过“提意见”等板块，及时了解妇女群众的利益诉求。

项目单位：新晃县妇联
成果名称：两省三地联席会　湘黔边区沟通桥
成果简介： 2017年，新晃侗族自治县、贵州省玉屏侗族自治县、贵州省黔东南州和三穗县三县联合出台《贵州省玉屏、三穗、湖南省新晃两省三地妇联工作联席会议制度》，联席会议机构成立后，实现了妇女儿童信息资源的共享、社会力量资源、人才资源的整合，充分发挥了妇联在跨界矛盾纠纷的协调作用，强化民族沟通融合，扩大三地妇联组织对湘黔边区少数民族妇女儿童工作的影响力。
项目单位：娄底市妇联
成果名称：巾帼创业展风采勇立潮头奋争先
成果简介：娄底市妇联与市人社局、市财政局联合建立女性创业长效激励机制，每两年面向全市评选投身创业、引领创业且具有较强示范带动作用的优秀女性，给予每人10万元以内的一次性资金奖励和荣誉表彰。对“巾帼创业之星”获奖者实施“一人一档案、一季一回访、一年一评估”等“三个一”跟踪评估机制，督促和引导获奖对象将奖励资金用于扩大再生产，带动再就业，确保奖励资金发挥更大实际效益，获奖对象更好发挥榜样作用；挖掘宣传“巾帼创业之星”的创业历程、创业体会，以身边事感染身边人，带动一批人。
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