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介绍
世界上大多数国家都接受男女应当享受平等的工作机会和待遇这一原则，并且认同妇女的平等参与促进了所有主要发展目标：增进持续性发展、人权和民主，以及消除贫困，然而在现实中仍存在着不平等的现象。事实上，无论是在较低的社会经济阶层以及在正式的劳工常规机制以外的就业领域，还是在正规的职业化就业方面，妇女的参与工作及就业情况都呈现恶化趋势。这种趋势经常被称为女性化贫困和女性化就业。
过去，人们常常认为妇女会自动地从为取得发展而付出的努力中受益，男女享受平等的工作机会和待遇这一原则会自然地实现。但是事实已经非常清楚地表明，如果妇女问题没有在规划周期的各个阶段清晰地表现出来，她们的地位可能是降低了，而不是提高了。因此，为了实现男女享受平等的就业机会和待遇这个目标，国际劳工局在过去十年中致力于确保这方面的规划和项目1更有效地实施。这些方针反映了迄今为止我们所获取的教训。它们成为国际劳工局活动的设计、监督、评估及报告系统的一系列方针的一部分，并且补充了国际劳工局关于妇女就业问题的培训和信息材料。它们是由规划管理局的评估单位经过与女工问题特别顾问办事处密切协商而提供的。

将妇女问题体现到国际劳工局的活动中，这一职责经常是委托给社会性别专家的，这些专家所提供的服务对于技术性指导来说将继续是必要的。人们已经认识到，国际劳工局的全体员工都有责任促进实现男女享受平等的工作机会和待遇，而且这也成为该机构所有官员日常工作的固有的一个组成部分。


这些方针的目的在于为国际劳工局的员工提供分析的概念和手段，以便将妇女问题和平等问题纳入该机构计划的设计、监督及评估中。它们在以下方面为员工提供了帮助：

－ 确认那些阻碍促进男女获得平等就业机会和待遇的最常见的问题，并且寻求解决它们的途径；

－ 设计并实施国际劳工局为关心男工和女工的需要而制定的计划；

－ 确保男工和女工可以从国际劳工局的计划中获得更平等的利益。

第一部分介绍了在国际劳工局活动中体现社会性别问题的主要概念和手段，以便那些想要熟悉它们的人进行了解。它描述了国际劳工局为了促进男工和女工的平等而制定的概念性框架和总体策略，解释了如何运用社会性别分析及规划在国际劳工局的活动中有效地解决女工问题，最后简要地概述了四个国际劳工标准，这些标准对于女工而言是最为重要的。

第二部分包括一系列清单。第一个清单涉及在规划和制定计划中，即制定概括性项目纲要和计划文件时，纳入社会性别问题。其它清单说明如何解决监督和评估中的社会性别问题，并为准备进展考察报告、自测报告及独立评估的工作范围提供指导。这些清单采用了设计、监督和评估国际劳工局的计划及项目的书写形式，可以通过将清单中的论述变成问题来对社会性别问题的计划和报告文件进行评估。


附录1列出了国际劳工局的有关刊物，以便读者进一步阅读。附录2为女工的国际劳工标准一览表。

第一部分  国际劳工局的政策框架及主要概念2
1.1 工作领域的社会性别和平等问题

促进妇女在就业方面的平等，意味着纠正男女职工之间现存的不平等地位，提高女工的地位，使她们能够与男工一样平等地参与发展，并从中获得利益。就业的平等概念并不是指男人和女人是相同的，而应当考虑到他们之间的生物和社会差别，以及由此产生的不同的需求。“社会性别”囊括了由于社会和文化因素的影响而造成的男女之间的差异。


“社会性别”是指一段时间内所了解和变化的男女之间的社会差异。这些差异在同种及异类文化之间变化很大。社会性别是一种工具，用来检查在任何情况下男人和女人的角色、职责、制约、机会以及需要。性别角色和需要受到诸多因素的影响，如阶级、年龄、种族、种族特性-文化和宗教，以及地理、经济和政治环境。在任何社会情境下，社会性别的作用都可能是灵活多变或者固定不变的，相似的或者不同的，互补的或者相互矛盾的。除了男女之间的差异，妇女本身也存在着社会经济水平、决策权和所处的生活圈方面的差异。社会性别这个词不能替代“性别”这个字眼，后者专指男女之间的生物差别，例如统计数据是根据性别划分的。


采用社会性别作为分析的工具具有很多好处。它没有将妇女作为一个孤立的群体来集中研究，而是承认男人和女人的不同作用和需求，而且男女双方都需要共同努力，从而实现他们之间更大程度的平等。假如男女处于同样的社会经济水平上，而妇女通常身处不利的地位，那麽促进社会性别平等就包含通过表现她们的特殊需要、利益和观点来提高妇女的社会地位。


在国际劳工局这一机构中，促进男女获得平等的就业机会和待遇不仅有利于实现社会平等，而且有利于提高经济效益。关于提高妇女在工作领域中的总体策略是指将男女平等问题拿到桌面上来讨论，并且将其具体化到所有计划目标和活动中——这个过程被称为主流。主流策略要求介绍国际劳工局所有活动中的社会性别分析和规划，无论是宏观的、局部的，还是微观水平上的活动，即明确地注意在规划周期的各个阶段，男人和女人所需的帮助，以及他们的实际和潜在的参与活动。主流策略还说明了这些计划对男女所产生的潜在的不同效果，并制定了必要的规则，确保国际劳工局的活动有利于实现社会性别平等。因此，主流策略经常包括每当她们处于极为不利的境地时所采用的妇女特定的活动以及/或者积极的行动，这样她们就能够同男人一样为获得平等发展而进行努力，并且从中获取同等的利益。


妇女特定的活动是指当文化准则及价值观限制了妇女平等地参与活动的权利时所需要的特别干预措施。妇女特定的活动还可以用来帮助她们发展和加强自己的自我意识，确定限制她们的因素，并且共同努力寻求解决这些问题的途径。


积极或者肯定的行动是指为了消除由过去性别歧视所产生的现有的直接和间接的影响而采取的临时措施。积极的行动包括一系列纠正措施，例如设立妇女参与一些活动的目标，而在这些活动中，她们以前是不可能得到提升的，这将为妇女在接受教育和培训，以及就业方面提供更多的机会。应当在任何必要的时候采取这些措施，从而避免妇女地位降低问题，调整男女之间不平等的权利和利益，并保护和支持妇女中的弱势群体。国际劳工局认为积极的行动是带有过渡性质的公平的措施。如果男女之间的地位不平等，就必须采取这些措施来调整不平衡的事物。

1.2 社会性别分析及规划

社会性别分析及规划是用来确定男女在工作领域中的不同作用和需要，开发和实施具体的措施来促进男工和女工获得平等的机会和待遇的工具。过去，在为宏观水平的计划和惯例的发展而制定方针及计划时，经常没有考虑到目标群的性别组成以及社会性别特点，结果导致了对于女工的地位所产生的没有预料到的消极影响。因此，人们已经广泛地认同，所有的政策和计划，无论是宏观、局部还是微观水平的政策和计划，都应当包括社会性别分析和规划。


社会性别分析及规划可以在计划周期的任何一个阶段实行，但是在规划和设计的起始阶段就包括社会性别问题和男女平等问题，会产生更好的效果。妇女及其组织应当参与计划的各个循环阶段中的决策过程，这是保证她们积极有效地参加发展进程，并从中受益的重要途径。

社会性别分析


进行社会性别分析通常是规划一项计划的第一步，因为关于妇女的作用的态度、偏见及假定是促进男女平等的绊脚石。由于缺少关于社会性别的集中的数据，忽视了难以估价和衡量的妇女的实际作用、工作及为发展所做出的贡献而造成了这些态度、偏见及假定。因此，将这些问题明朗化就成为使妇女融入发展进程的起点。社会性别分析要求确定以下几个要点：

(a)   男女之间的社会分工是什麽；

(b) 谁能获得和控制资源及利益；

(c) 男人和女人各有什麽样的需要；

(d) 制约以及/或者机会有哪些，即在社会经济环境中直接和间接的性别歧视所达到的程度；

(e) 国际劳工局的成员机构以及其它合作组织在促进男女就业平等方面的能力如何？

    需要收集的信息的种类和深度随着不同的部分及活动的不同级别而变化。但是，对于发展促进培训和就业领域中社会性别平等的可行策略来说，对上述的五个主要变项的分析是至关重要的。

（a） 社会性别劳动分工

当确定男女之间的劳动分工时，需要考虑到以下几个要点：

－ 男女之间的劳动分工取决于其所处的社会经济和文化氛围，并可以通过区分生产和生殖任务来进行分析。生产任务指的是男人或者女人在家庭中所承担的生产供销售和加工基本产品用的商品或者器具的工作。这种生产任务可以在生产车间或者家庭内部进行，可以以正规的或者非正规的组织形式出现。生殖任务指的是的养育孩子以及为了照顾家庭及社团成员而进行各种不同的活动，例如收集燃料和水、准备食物、照料和教育后代并且保护他们的健康。这些活动通常是无偿的，并被排除于国家就业和收入的统计数据之外，因为这些活动的经济价值是无法衡量的。

－ 由于妇女既要参与生产任务，又要参与生殖任务，这就意味着她们总是比男人们每天工作更长的时间。所以，在设计和实施计划的时候，应当考虑到她们所经常承担的沉重的工作负荷。

－ 妇女的工作被排除于国家就业和收入的统计数据之外，这是由于她们的活动经常是无偿的，或者是在劳动法规以外的非正规部门进行的，因此妇女对促进发展和社会进步所做出的贡献被严重地低估了。所以我们有必要确定现有统计数据的有效性和可信度，收集关于她们的工作以及参与经济活动方面的更为准确的信息。

－ 在世界的许多地区，妇女在有偿劳动力中的地位是次要和脆弱的。工作隔离现象存在于横向的和纵向的领域中。横向的领域包括某些产业、部门以及职业，它们是由男人或者女人控制的，这会影响到他们的工资水平和所处的地位；纵向的领域是指妇女通常处于等级结构中较低的地位。

如果在被调查的目标人口中只有极少的或者根本没有关于社会性别分工的信息，那麽就必须确认和限定男人和女人在宏观、局部或者微观层次上的劳动纵断面图，需要问的主要问题包括：谁做了什麽事，做事的原因、地点、时间，以及干了多长时间。 

（b） 获得和控制资源及利益

在分配和使用资源和利益的控制权和决策权方面，男女之间存在着很大的差别。必须区分获得和控制资源及利益这两个概念，因为获得和使用资源及利益并不一定是指对它们拥有控制权。资源包括人们开展活动时所需要的任何事物。 穷困的妇女尤其经常缺少时间、有偿的工作和金钱等重要资源。利益包括人们的任何自然增长的事物，它们可以是有形的，也可以是无形的，例如供生存或者销售用的食物、收入、地位、权利和认可。

当确认男工和女工之间在获得和控制资源及利益方面的差别时，应当考虑到以下几个要点：

－ 在许多国家，由于受到法律或者传统的制约，妇女不许拥有诸如土地、建筑和设备这样的资产，不经过她们的丈夫或者另外一位男性家庭成员的许可，她们也不能签定任何具有法律制约力的合同（例如开银行帐户，开商行，或者获得贷款）。

－ 家庭是国家统计数据和法规中最小的经济单位。对于家庭的调查计划经常没有确认家庭成员之间在相互影响程度和决策力方面所存在的差别。但是，事实上存在着许多种类的家庭，它们是由各种关系组成的复杂的系统，其特点是家庭成员之间存在着不平等的现象和矛盾，同时也互相合作。妇女经常能够获得工作所需要的资源，但是她们几乎不能或者根本不能控制自己的劳动收入。每当确定家庭为国际劳工局计划的调查对象时，如果想让妇女参与其中，并从中受益的话，就必须进一步区分各家庭成员之间的作用和责任。

－ 国际劳工局的首要援助目标群体是主要由低收入的女孩儿和妇女组成的家庭，以及以妇女为首的家庭。因为与处于同样的社会经济收入水平的男人相比，由贫困问题而产生的制约在妇女中体现得更为显著。以低收入的妇女为首的家庭是最困难的（包括寡妇、离婚妇女、单身妇女和那些被遗弃的带孩子的妇女），因为她们是其家庭的主要或者唯一的经济来源，而她们所能得到的资源和援助却是最少的。

（c） 需要

通常情况下，男人和女人在社会中所承担的角色不同，所以他们的需要也随之发生变化。我们有必要区分实际的社会性别需要（或者基本需要）和战略性的社会性别需要（或者结构需要）。实际的社会性别需要是指那些由妇女所处的实际情况而产生的需要，而这种情况的成因是她们在社会中所承担的角色。这些需要经常与其所承担的角色相关，如母亲、主妇及基本需求的供给者，她们的生活和工作条件不尽人意。对于那些处于较低社会经济阶层的男人和女人来说，这些需要经常是与谋生方式相关连的，因此反映这些实际需要经常是非常重要的。但是仅仅做到这一点，并不能改变那些使妇女在社会中处于不利地位的长存因素。

战略性的社会性别需要指的是那些为了改变妇女从属于男人的社会地位，并且赋予她们权利而产生的需要。这些需要随着制定它们的社会、经济及政治环境的变化而变化，通常涉及平等问题，例如使妇女能够得到同等的工作和培训机会、同工同酬、拥有土地和其它资产的权利、防止工作中的性骚扰现象、家庭暴力以及在生育问题上具有自由选择的权利。

最重要的是，妇女应当有机会确认她们的需要，并找出最需优先考虑的因素。调查中有关目标人口的信息通常来自社团或者工作单位中社会经济地位最高的人群，例如地方名流、决策者和家庭中的男性家长。这就可能造成对妇女的作用、需要和利益所产生的误解。如果信息来源于妇女本身就会更加可信，而要做到这一点，必须通过特殊的组织安排，如采用女性专访的形式以及/或者组织只有妇女参加的专门会议。

（d） 社会经济环境中的制约和机会

为了进行社会性别规划，必须列出制约促进男女平等的因素，它们存在于较大的社会经济氛围中，并且可能会影响所要考虑的计划。这些因素可能会对女工的地位产生影响，应当在适当的宏观、局部以及微观层次上予以考虑。它们可以分为以下几种类型：

－ 经济条件，例如贫困水平、收入分配、通货膨胀率、国际贸易关系、结构调整的计划，以及基础结构的水平；

－ 人口条件，例如人口出生率、劳动力供给、每年新增添的劳动力人数，以及国内和国际移民方式；

－ 流行的标准和价值观（文化、宗教和种族特性）；可能存在的不同的“文化分支”，即怀有与主流思想不同的信仰的群体；

－ 国际、国家和地方的政治事件；

－ 法规及规章制度，国家的发展政策；

－ 人口接受培训和教育的水平，以及教育和培训的设备；

－ 机构安排，例如政府机构、雇主和职工的组织、其它非政府组织、社团或者妇女团体。

确认直接和间接的性别歧视程度是非常有益的，它限制妇女全身心地参与社会活动。当正规的、法律以及宗教的规则阻止妇女平等地参与活动时，就产生了直接的性别歧视。“合法”的性别歧视便是其中的一种特殊形式，即法律中所存在的性别歧视。例如，民法典的一条规定限制妇女订立契约的权利，而劳动法典则规定妇女的工资应当少于男人。当社会规则、标准以及价值观阻止妇女平等地参与活动时，间接的性别歧视就产生了。例如，即使法律条文明确规定男人和女人在就业问题上应当享受平等的权利，通常情形是，女人不能受聘从事那些被认为是“男人干的工作”。这种间接的性别歧视经常被称为“实际的”性别歧视，它分布很广，而且很难战胜。

（e） 国际劳工局的成员机构以及其它合作组织的能力

如果制定计划的目的是为了适应机构的发展，那麽就必须对反映男女各自需要的机构的能力进行评估，这时应当考虑到以下几个要点：

－ 机构的种类、干预的主要领域以及规划和进行活动的总体能力；

－ 关于社会性别的具体方针及活动的性质和范围，及其在妇女问题方面的经验；

－ 反映女工问题的组织结构；

－ 机构内部关于社会性别平等的事物，处于不同阶层的工作人员对就业领域中社会性别和平等问题是如何理解的，以及这些因素会对他们的工作产生怎样的影响。

以上要素的指标可以是：妇女和社会性别问题政策的种类及范围，男工和女工的人数比，机构内部男女各自所处的水平和职业，对负有家庭责任的职工所提供的设备和援助系统。

社会性别规划

一旦拥有关于男工和女工不同角色和需要的充足信息，就可以将平等问题融入国际劳工局计划的目标、产出和活动当中。完成社会性别分析之后，社会性别规划包括发展和实施具体的措施和机构安排。这些措施和安排旨在促进社会性别平等，保证明显地标示出充足的资源。这是指确认如何纳入“主流”， 即将社会性别问题具体体现到活动当中，从而有效地清除妇女在完全地参与这些活动，并从中受益时所面临的阻碍。如果男女之间的地位不平衡，社会性别规划可以包括妇女的特定活动以及/或者积极的行动。

活动的种类取决于计划的相关情境和范围。事实证明，当确认适当的社会性别分析策略时，一些总原则和实际措施为促进男女平等做出了有效的贡献，它们包括：

(a) 妇女及其机构的积极参与和动员；

(b) 对唤起意识和增强能力的活动给予明确的重视；

(c) 囊括说明实际和战略性的社会性别需要的措施；

(d) 避免语言和视觉方面的倾向性以及社会性别的模式；

(e) 分配充足的人力和物力资源；

(f) 应用一种多学科的阶段性的方法。
（a）妇女及其机构的积极参与和动员

前面已经提到过，妇女及其机构积极地参与规划、设计和实施计划可以增加它的成功率，让她们参与决策是非常关键的。

妇女经常被动员为了促进发展活动而进行无偿的劳动，而她们所做的一切都被视为理所当然。当实施计划的时候，应当注意不要依赖妇女的无偿劳动。

许多妇女是个体工作者（例如家庭就业、在家工作，以及从事自给自足的农业生产）。在动员和组织这些女工提高她们的工作地位方面，存在着相当大的潜力。

（b）唤起意识和增强能力

促进男女就业平等是所有参与计划的人员的责任，包括调查目标群体。各级唤起意识的活动增强了他们的社会性别意识和将这方面的问题融合到工作中的技术能力。当开展唤起意识的活动时，需要提供关于日常生活中妇女处于不利地位的性质和范围方面的实际数据。一些人接受这样的社会化标准和价值观：即妇女是二等公民，而将妇女为获得发展而做的工作和贡献彰显出来，可以令她们开阔眼界。

另外，需要重点说明的是，将妇女融入主流发展计划的尝试并不一定意味着与其它的发展利益交替换位，也不是指将男人的问题和需要降低。如果计划中包含了提高妇女地位的具体措施，应当对所有相关人员说明，这将有利于目标人口中的男人、女人和孩子。

改变妇女的态度，增强她们的能力也是非常必要的，因为她们经常被规定接受自己的不利地位。妇女还缺乏信息，唤起她们的意识是非常重要的，这样就能够提高她们对于自己的法律和社会权利及义务的领悟力。

（c）实际和战略性的社会性别需要

为了满足妇女的实际需要，例如易于就业，容易得到收入、培训、信贷、技术和企业家的身份，必须提高她们的工作和社会保护条件，同时帮助她们解决以下战略性的需要：授权、组织、分担家庭责任、参与劳动机构、拥有决策权、建立援助法规以及总体参与制定政策。例如，为妇女提供实用技巧的培训可以满足一种重要的实际需要，因为这使她们更易于受聘。至于这样的培训是否也能满足她们的战略性需要，那就要取决于其经济独立能力的实际提高程度了。

（d）语言和视觉方面的倾向性及社会性别的模式

语言和视觉表象通常反映了现有的关于男女社会地位的标准和价值取向。许多工作都被认定是“男人的专业”或者“女人的专职”，并且存在着这样一种趋势，即在这些传统的男人和女人的职位上使用阳性和阴性的物主代词。当招聘人员、开发信息和培训材料的时候，应当避免这种带有偏见的语言和社会性别的模式，包括听觉或者视觉方面的辅助物，这一点是非常重要的。

计划中的目标人口经常没有指定社会性别。诸如“非正规部门的职工”和“农村的非务农工人”这样的普通用语通常被认为是指男人，尽管妇女在这些群体中也占了相当大的比例。限定目标人口时力求准确是十分重要的，因为使用象“劳动大军”、“穷人”和“失业者”这样的词语也许会使人忽略男女之间及妇女个体之间可能存在的差异。

（e）分配充足的人力和物力资源

在许多反映社会问题的计划中，有关妇女的计划或者计划的组成部分经常缺少资源。如果计划不能对男人和女人的参与情况树立明确的目标，不能为妇女的专有产出和活动清楚地分配资源，那麽很可能由于资源所限，妇女不会参与活动，她们的专有产出也不会实现。因此，为计划收集财政及人力资源的时候必须指定社会性别，这一点是十分关键的。

另外需要考虑的一个因素是，什麽时候用女职工以及/或者社会性别专家。每当男职工不能有效地照顾目标人口中的女性时，就需要补充女职工了。当有必要提供以下服务项目的时候，我们就需要社会性别专家的指导：（1）反映妇女的角色、需要和利益的充足的信息，用来设计充分满足其需要的政策和计划；（2）在社会性别及就业问题上唤起人们的意识，并提供培训，旨在提高职工的技术能力，满足妇女的需要。选择社会性别专家最重要的标准就是他们必须对妇女以及相关技术部门的情况有深入的了解。
（f）学科阶段性方法

反映妇女的需要和利益要采用一种多学科、综合性和完整性的方法。因此，我们有必要开发由几个相互关联的组成部分构成的策略，从而满足她们多方面的需要，并抵御有关性别歧视的规定以及/或者习俗的影响。如果不这样做就会阻碍计划的成功，并且可能会使妇女的地位降低。例如，如果妇女的家庭责任和家务负担过重，那麽为通过提高她们的生产能力来增加其收入而专门制定的计划就可能不会成功。因此，也许有必要开发劳力储备措施来减轻妇女在生殖活动中的负担。

多学科的方法通常是指为目标人口提供一系列的综合性服务。但是，这并不意味着必须同时完成每一件任务。目标人口及其服务机构的吸收能力应当经过仔细地评估。改变态度和标准以及树立能力是非常缓慢的过程。因此，逐渐介绍这些变化的阶段性方法通常会更成功。

1.3 与女工利益密切相关的国际劳工标准

国际劳工局的公约和议案在促进平等方面起了很重要的作用，因为它们代表了国际社会及三方面对最低标准的一致意见。它们反映了目前可能存在的现象，并制定将来的目标。国际劳工局标准的最直接的影响反映在立法方面，即使没有被批准，也可以将这些公约应用于国家法律和惯例中。而且它们还有助于国家和地方机构努力增强妇女的权利。

许多公约和议案对女工的一些权益做了明文规定，这些权益涉及以下领域：享受同等的机会和待遇、就业问题、人力资源的开发、产业关系、工作条件、职业安全、健康及生育的保护措施。当规划和实行国际劳工局的计划时，相关技术部门应当商讨并运用这些标准。

一些标准专门反映妇女受到制约的主题。它们对女工的基本权利做出了明确的规定，应当在国际劳工局所有的计划中应用及推广。这些标准涉及男女在就业问题上应当享受平等的酬劳、机会和待遇，对有家庭负担的职工给予帮助，以及孕产妇保护措施等方面：
(a) 平等议案。大多数国家都采用了男女同工同酬的政策，但是在他们的实际生活中，酬劳不平等的现象仍然继续存在。男女同工同酬是指不受性别歧视的影响而制定的工资费用。它适用于基本工资以及其它任何额外的津贴（补贴、奖金以及补助费用等），这些津贴是因为工作关系老板直接或间接地发给职工的酬劳，可以是现金，也可以是实物。（第100号公约：平等公约，1951年；第90号公约：平等公约，1951年）
(b) 为了促进男女在就业方面得到平等的机会和待遇，就必须采取相应的措施，根除在就业和职业问题上的各种性别歧视。歧视的定义是在种族、肤色、宗教、政见、国家或社会出身（或者其它任何由国家决定的背景）等方面所存在的任何差别、排斥或者偏好现象，它们废弃或损害了在就业或职业领域中男女应当享受平等的机会和待遇这一原则。这个定义包含直接和间接的歧视。对于某一项工作的内在要求的任何差别、排斥或者喜好不应被界定为歧视。这些措施可以在广泛的领域中被采用，例如能够得到职业培训、就业和从事某些职业，以及就业的期限和条件。（第111号公约：歧视（就业与职业），1958年；第111号议案：歧视（就业与职业），1958年）
(c) 担负家庭责任的职工。由于担负着照料后代和其他家庭成员的责任，这些职工发现他们在参与经济活动的时候经常受到限制。人们关注的领域包括：易于就业，工作和社会安全条件，以及解除聘用关系。应当确保这些有家庭负担的职工从事不带有性别歧视色彩的职业，并且尽可能地使她们的工作和家庭责任不发生矛盾。（第156号公约：担负家庭责任的职工，1981年；第165号议案：担负家庭责任的职工，1981年）
(d) 孕产妇保护措施。担负照料自己和新生儿重担的女职工应当享受最起码十二个星期的产假，在此期间，她们有权享受现金津贴以及医疗保护。产假结束以后，妇女有权照料她们的孩子。关注的焦点是：产假期间的利益，以及职业的中断和终止。（第3号公约：孕产妇保护措施，1919年；第103号公约：孕产妇保护措施（修正案），1952年；第95号议案：孕产妇保护措施，1952年）
关于女工的有关标准在附录二3中列出。

第二部分 
在设计、监督和评估中纳入社会性别问题

社会性别分析和规划可以在计划的任何循环阶段进行。但是，将社会性别和平等问题放在规划和设计的初始阶段会更为有效。

监督和评估是对计划解决社会性别问题的程度进行再考察的重要方法，对于将社会性别问题纳入正在进行的以及/或者将要执行的计划来说，监督和评估工具是有用的入门基点。它们可以被用来评估那些在设计阶段清楚地解决社会性别问题的计划，以及那些并没有包含这些特殊问题的计划。评估前者的时候，显然比较容易确定该计划是否解决了男人和女人的需要，以及它是否促进了男工和女工之间的平等。而评估后者的时候，其计划文件可能只是简要地概述了妇女的角色，或者根本就没有提到社会性别及平等问题。这可能是由于这一主题在设计阶段被认为是无关的内容，因为在目标人口中妇女没有被充分地代表，而造成这一现象的原因是由于法律以及/或者社会障碍禁止或抑制她们参与活动。或者还有一种假定，即妇女会自动地参与计划，并且从中受益。尤其值得注意的是，宏观规划和机构发展的计划经常忽略了目标群体的社会性别成分和特点，因此常常对女工的地位问题造成始料未及的消极影响。所以，虽然评估这种“社会性别盲点”计划在反映妇女的需要及促进平等方面所达到的程度会困难得多，对情况进行监督和评估是非常重要的，因为只有这样做，才能在必要时采取补救的措施。

如果计划文件没有提及社会性别问题，负责实施、检查和对计划进行自我评估的工作人员应当在目标群体当中对男工和女工的角色进行考察和存档，确定他们各自不同的需要和援助要求，并采取必要的措施说明这些问题。

在整个规划过程中，做到以下两点是十分必要的：

－  让那些在社会性别问题方面具有专长、并在相关的技术领域获得发展的团体和组织参与计划，尤其是妇女的组织，并且同它们探讨具体的社会性别制约和援助要求；

－ 尽可能地让受益者参与进来，并确保妇女有机会清楚地表明她们的需要、制约和优先权。

2.1    清单1:  在概括性项目纲要及计划文件中体现社会性别意识4
1. 背景和正当的理由

1.1 问题分析
－ 确保所收集的数据是根据性别划分的。

－ 通过确定以下几点对预期的受益者进行社会性别分析：

    * 在相关社会经济领域内的男女劳动分工，他们各自的角色以及参与方式；


* 男女对于资源和利益的获得程度及控制力所存在的差异；


* 男女各自的需要；

    * 在促进社会性别平等方面，在其所处的经济、人口统计、社会、文化、政治、法律及机构的环境下，她们所面临的制约和机会。

－ 如果计划是针对机构的发展而制定的，应当对它们在说明男女各自的需要以及促进社会性别平等方面的能力进行评估，分析的问题应当包括以下内容：

* 机构的种类，干预的主要范围，以及规划和实施女工活动的总体能力；

* 关于社会性别的具体政策和活动的性质及范围，在女工问题上的经验；

* 说明女工问题的组织结构；

* 在机构内对于社会性别平等问题的关注焦点，各级别的机构工作人员对社会性别问题所持的观点，以及这些因素对他们的工作所产生的影响。

以上问题可以包括如下指标：有关妇女和社会性别问题的政策及计划的种类和范围，男女职工的比率，该机构男女职工的水平和职业，为担负家庭责任的职工所提供的便利和支援系统。

－ 如果计划中没有上述信息，应说明在设计计划时如何收集和考虑这些信息。如果需要进行准备活动使计划的社会性别易于做出反应，应当清楚地描述这些活动是否是所提出的计划的构成部分（例如作为第一阶段），或者是否应当将其作为一项有独立资金的活动，在启动计划之前就开展起来。

1.2制定策略

制定策略的时候应保证运用社会性别分析的结果, 即进行社会性别规划：

*  确定男人和女人平等地参与计划及从中受益的程度，开发促进社会性别平等所必需的干预措施和机构安排，例如，由于教育水平较低，妇女是否需要额外的培训？女性受益者是否能够有效地受到男职工的照顾，或者是否有必要通过女职工来照顾她们？

*  如果男女的地位不平等，应当考虑开展哪些必要的妇女专门活动，以及/或者采取哪些必要的积极措施，以达到使妇女同男人一样平等地参与计划，并且从中受益。

*  避免增添妇女的工作负荷以及将她们作为无偿劳力使用。

－ 策略的种类将取决于该计划所处的情境和范围。指定策略适应当运用以下总原则和实际措施，事实证明，它们有效地促进了男女平等：

* 刺激并动员妇女及其机构积极地参与活动；

* 在说明男女各自的需要和促进社会性别平等方面唤起人们的意识，并且发展这种能力；

* 囊括说明实际和战略性的社会性别需要的措施；

* 避免语言和视觉方面的歧视、社会性别模式；

* 分配充足的人力和物力资源；

* 应用一种多学科的阶段性方法。

1.3 目标群体、合作组织和机构的框架

－ 描述男性和女性预期受益者的主要特点：职业/就业情况、经济状况、社会经济地位、民族和社会出身以及年龄。在这些预期受益者当中，描述存在于男女之间的差别，以及妇女个体之间的差异。

－ 描述在发展策略和确定其问题方面，女性受益者和妇女机构的参与程度。

－ 列出参与计划的主要合作者，并描述他们对男女听众（在进行社会性别分析时已经确定）服务的能力。

－ 如果合作机构的许多代表——大多数为男性——在社会性别问题方面没有足够的专业知识，确保通过该计划使他们了解并同意促进社会性别平等。

－ 确保培训机会、贷款的供给和其它服务项目等计划的福利按照男女比例进行分配。如果妇女到目前为止没有被充分地代表，以及/或者所得到的利益少于男人，应当决定在什麽样的程度上添加额外的计划福利。

－ 确保来自合作机构的妇女机构以及/或者社会性别专家代表将作为该计划的咨询及筹划指导委员会的成员。

1.4 国际劳工标准

－ 确保该计划符合国际劳工标准，尤其是在基本人权以及相关的技术领域中。 一些标准是专门为了反映许多女工受到限制的主题而制定的。它们明确地规定了妇女的基本权利，应当在所有国际劳工局的计划中应用及推广。这些标准涉及平等的酬劳、男女在就业方面的平等机会和待遇、担负家庭责任的职工以及孕产妇保护措施等方面。
2. 目标及指标

2.1 直接目标

－ 当确定目标群体的时候，应当力求准确，并避免使用诸如“非正规部门的职工”和“农村的穷人”这样笼统的词句。确保直接目标指明男女预期受益者。

－ 在机构发展的计划（的组成部分）中：如果机构需要（通过采取某些措施或者进行新的机构安排）加强能力，以确保能够有效地照顾妇女，并且使她们从所提供的服务当中受益，应当建立一个单独的直接目标。

－ 同样，在直接援助（部分）的计划中：如果机构需要采取某些措施或者进行一些安排，以确保能够有效地照顾妇女，并且使她们从所提供的服务当中受益，应当建立一个单独的直接目标。

2.2 指标

－ 制定指标，衡量计划在促进男女平等和为他们提供同等的工作机会及待遇方面所取得的进展。

－ 制定指标，衡量男人和女人从计划中所得到的利益的性质及程度。

－ 考虑是否有必要在实施计划之前或者刚开始实行的时候，建立社会性别的专门基线数据，以便比较在实施计划之前和结束时的情况。

－ 确保这些系统化数据对于评估该计划对男人和女人所产生的影响是必要的。

3. 产出、活动以及投入资源

3.1 产出和活动

当确定产出和活动的时候，应当指定社会性别：

－ 清楚地说明有多少男人和女人将参与该计划的各个不同组成部分并且从中受益，以及以什麽样的形式参与及受益：

*  政策方面的建议：确保在技术领域或者所涉及部门的分析中清楚地说明妇女的角色、参与活动的情况以及所受到的制约。考虑是否必须通过采取一些额外的措施，例如清除法律或者社会文化方面的障碍，使妇女平等地参与活动。

*  机构的发展：说明机构当事人中的男女比例，并且描述影响男性和女性预期受益者的方式。考虑是否有必要制定明确的规定，以保证妇女能够从所提供的服务项目中得到平等的利益。决定应当采用哪些必要的措施来发展机构促进社会性别平等的能力。

*  直接的援助：说明预期受益者中的男女比例，考虑是否有必要制定明确的规定，以保证妇女能够从所提供的服务项目中得到平等的利益。决定该社团或工作单位在组织信息或者提倡计划期间有哪些需要，以保证男人和女人理解并接受促进社会性别平等的基本原理。应当采用女性受益者可以进入的交流渠道。

*  研究：将数据按照性别划分，收集关于妇女的境遇、制约和机会的详细信息，尤其是那些最容易招致批评的内容。

*  培训：明确地说明在预期的以及/或者直接的受益者当中，有多少妇女将得到培训，以及培训的科目和水平。考虑妇女是否需要接受额外的培训，例如由于她们的教育水平较低，或者缺乏信心。确保培训材料不包含社会性别模式或者带有倾向性语言的内容。
－ 以适当的方式组织活动，使女性受益者以及/或者直接接受者能够与男人一样平等地参与活动：

*  考虑开展活动的时间、地点和持续的时间。由于妇女担负着双倍的工作负荷（家庭责任和其它义务），她们的空闲时间比男人少，并且不能长时间地离开自己的家。

*  如果妇女在混合的群体中不能自由地表达意见，应为她们组织专门的会议或者培训，安排女职工与她们进行交流。

*  以适当的形式进行物质性的安排（培训持续的时间、旅游安排、膳宿供应以及卫生设施），使女性受益者可以参与活动。

*  如果女性受益者以及/或者直接接受者需要经常照料幼儿，应在培训场地设置看护孩子的设施。

－ 如果有必要的话，可以通过为预期受益者当中的政策制定者、合作机构的高级管理人员、社团领导以及发表意见者提供关于促进社会性别平等方面的信息，来唤起人们对社会性别问题的意识。同合作机构的工作人员和目标群体一起进行与职业相关的社会性别培训。

3.2 投入资源

－ 确保为计划的具体社会性别领域分配充足的人力和财政资源。

－ 决定是否应当为限定男女参与活动的程度设定具体的定额或者目标。

－ 将促进社会性别平等这一责任分配给计划的所有工作人员。将促进社会性别平等这一责任纳入工作说明以及商议者的工作范围中。

－ 如果男职员不能有效地照顾女性受益者，应当决定所需要的女职工的类型和人数。

－ 决定是否有必要聘请社会性别专家。如果社会性别不平等的程度很深，或者所提出的计划是专门关于女工的，就需要请他们提供相应的服务。

－ 确保为咨询服务而准备的工作说明书、空额通告以及工作范围采用中性的社会性别词汇，避免语言带有倾向性。鼓励男女职工之间平等相处，实现男女同工同酬。
4. 假设和优先的义务

4.1假设

－ 如果政治框架对促进社会性别平等的传导作用减弱，应当说明将继续为促进社会性别平等提供政治方面的支持。

4.2 优先的义务

－ 如果项目需要合作机构为社会性别活动提供大量资源投入，例如一定数量的女职工，将其作为优先的义务可能是有益的。

5. 报告、检查及评估计划表

－ 确定项目所收集的所有数据都按照性别进行划分，这是国际劳工局报告、检查及评估的常规程序的一个组成部分。


2.2 清单2: 在进展考察报告中体现社会性别问题
1．产出与活动

－ 说明参与计划的男女人数及方式。如果参与计划并从中受益的妇女比例较低，应说明其理由，并采取补救措施。在这样的情况下，必须解决以下一种或者几种制约：

*  计划的工作人员以及/或者合作机构在制定以及/或者实施计划方面的社会性别意识水平较低，结果导致对于妇女的角色及需要的错误的假定。这些假定并非基于真实的信息，它们使人们看不到妇女的工作，忽视了她们参与计划并从中受益的潜力；

*  计划文件缺少社会性别特性；

*  计划的筹措指导或者咨询委员会中，妇女以及妇女机构的代表不充足；

*  目标人口的社会性别意识水平较低；

*  存在于社会文化或者法律方面的障碍，有可能禁止或者阻碍妇女参与计划；

*  妇女对于计划的支持或者兴趣较低，因为它没有说明她们的需要，或者增加了她们的工作负担；

*  妇女较低的教育水平；

*  可能妨碍妇女参与计划的组织安排，例如所定的时间、地点、活动持续的时间；

*  所采用的交流渠道妇女不易获得。

2. 未预见的事情

－ 是否发生了任何未预见的事情，对妇女参与计划产生积极或者消极的影响? 描述这些事情，它们对计划所产生的结果，以及所采取的行动。

3. 后续行动

－ 如果确定了妇女在参与计划方面所受到的制约，必须采取补救的措施。可以立即在计划内实施节省成本的措施，即与直接接受者以及/或者预期受益者进行社会性别分析。这将提供关于妇女的角色、需要和制约的真实信息，并且同时唤起那些负责实施有关社会性别和平等问题计划的人们的意识，提高他们的能力。在这个基础上，可以设计和实施更加具体的社会性别措施。

－ 指出根据社会性别评估而推荐的行动，包括对（部分）计划以及工作计划可能进行的任何修改。说明行动的种类、机构/组织的负责人姓名以及最终期限。

2.3 清单3: 在自测报告体现社会性别意识

1．有效性

对计划的有效性进行评估，即在目标群体当中，计划在达到目的以及产生效果方面所达到的程度。

－ 描述预期的受益者。说明在以下方面存在于男女之间以及/或者妇女个体之间的差异：

*  在相关社会经济部门中的劳动分工、他（她）们所承担的角色以及参与活动的方式；

*  获得和控制资源及利益的能力；

*  他（她）们的需要；

*  对促进社会性别平等的经济、人口统计、社会、文化、政治、法律和机构环境，他们在这些方面所受到的制约以及/或者面临的机遇。

－ 如果计划是针对发展机构而制定的，描述直接接受者的能力，以达到反映男女的各自需要，促进社会性别平等的目的。应当对以下问题进行描述：

*  机构的类型、干预的主要范围，以及为女工规划和实施活动的总体能力；

*  有关社会性别的具体政策和活动的性质和范围，及其在女工问题方面的经验；

*  反映女工问题的组织结构；

*  在机构内对社会性别平等问题的关注焦点，各级别的机构工作人员对社会性别问题所持的观点，以及这些因素对他们的工作所产生的影响。

以上问题可以包括如下指标：有关妇女和社会性别问题的政策及计划的种类和范围，男女职工的比率，该机构男女职工的水平和职业，为担负家庭责任的职工所提供的便利和支援系统。

－ 如果男女之间的地位存在着不平等的现象，是否设计和实施了任何女性特别活动以及/或者积极的行动措施，使妇女平等地参与计划并且从中受益？

－ 描述在目标群体当中，计划对于男人和女人的情况产生了怎样的影响，说明他们是否平等地参与了计划并且从中受益。

－ 描述在目标群体当中，计划对于男人和女人的境遇所产生的积极的或者是消极的影响。

－ 描述在目标群体当中，那些内部以及/或者外部因素，积极或者消极地影响了计划对于男人和女人的境遇所产生的作用。

－ 描述在反映男女的各自需要、促进社会性别平等方面，应当如何提高计划的有效性。

2．适当性

对计划的适当性进行评估，即在满足目标群体的需要方面、计划结果的有效性和成功度。

－ 描述是否确定了男人和女人不同的需要，并且决定这些需要是否仍然存在。

－ 描述计划是否反映了实际的以及战略性的社会性别需要。

－ 反映妇女及其机构对于计划在满足她们的需要方面所持的观点。

－ 描述在目标群体当中，其它满足男女各自需要的方法。

3．效率

－ 说明计划是否运用以及开发了男人和女人的潜力。

－ 评定在计划中是否存在提高社会性别平等的其它方法。

4．可持续性

评定计划的可持续性，即在撤除外部支援以后，它的长期影响。

－ 确定地方/国家机构和目标群体的长期义务、技术以及财政能力，以促进社会性别平等。

－ 确保提供必要的人力和物力资源，为促进社会性别平等继续和深入地开展活动。

5．国际劳工标准

－ 考察计划是否符合国际劳工标准，尤其是关于基本人权以及相关的技术领域。一些标准专门涉及妇女受到制约的主题，它们对女工的基本权利做出了明确的规定，应当在国际劳工局所有的计划中应用及推广。这些标准涉及男女在就业问题上应享受平等的酬劳、机会和待遇，对有家庭负担的职工给予帮助，以及孕产妇保护措施等方面。

6．发现、结论、推荐以及吸取的教训

－ 列出计划在说明男女各自的需要、促进社会性别平等方面的主要成果以及/或者缺点， 为正在进行的计划以及未来计划的设计工作提供指导。

2.4  清单4: 在独立评估任务的工作范围中体现社会性别意识

在独立评估任务的工作范围中，应当明确地要求评估成员评定计划对男性和女性目标群体所产生的作用，并且确定该计划是否积极地促进了男女职工之间的平等机会和待遇。如果计划文件以及后面的进展考察和自测报告没有指定社会性别，那麽很有可能妇女没有与男人一样平等地参与计划，并且从中受益。

分析的深度随着不同的评估种类而变化，工作范围应当对说明某一具体问题的某个计划的评估内容和范围进行及时的说明。以下问题是在计划中评估和进一步开发可行的策略、促进社会性别平等的指导思想，而不是蓝图。

1．目的和范围
－ 指出在目标群体当中，男女之间的地位是否存在着不平等的现象，以及计划是否明确地朝着改变这些不平等现象的方向努力。

－ 确定男女各自不同的需要，以及在什麽程度上他们的需要得到了满足。

－ 描述计划对男人和女人的作用。描述妇女是否平等地参与了计划，并且从中受益。

－ 为了使计划对促进就业平等所产生的消极作用缩小到最小，并最大限度地发挥其积极作用，应当采取一些措施。并对这些措施进行描述。
2． 计划的概念及设计

－ 描述计划文件是否为如何反映有关的社会性别问题提供了充足的指导。

3．计划的实施

－ 确定进展考察和自测报告是否提供了关于参与计划的男女比例方面的信息。如果没有提供这样的数据，评估组应当确定参与计划的男女人数以及方式。如果参与计划并从中受益的妇女比例很低，应当确定其原因，并且采取补救措施。在这种情况下，必须对以下一种或者几种制约进行说明： 

(1) 计划以及/或者合作机构的工作人员在制定和实施计划方面的社会性别意识水平较低。结果导致对妇女的角色和需要的错误的假定，这些假定并不是基于真实的信息，它们使人们看不到妇女的工作，忽视了她们参与计划并从中受益的潜力；

(2) 计划文件缺少社会性别特性；

(3) 计划的筹措指导或者咨询委员会中，妇女以及妇女机构的代表不充足；

(4) 目标人口的社会性别意识水平较低；

(5) 存在于社会文化或者法律方面的障碍，有可能禁止或者阻碍妇女参与计划；

(6) 妇女对于计划的支持或者兴趣较低，因为它没有反映她们的需要，或者增加了她们的工作负担；

(7) 妇女较低的教育水平；

(8) 可能妨碍妇女参与计划的组织安排，例如所定的时间、地点、活动持续的时间；

(9) 所采用的交流渠道妇女不易获得。

4  计划的成绩

4.1 有效性

对计划的有效性进行评估，即在目标群体当中，计划在达到目的以及产生效果方面所达到的程度。

－ 描述预期的受益者。说明在以下方面存在于男女之间以及/或者妇女个体之间的差异：

* 在相关社会经济部门中的劳动分工、他（她）们所承担的角色以及参与活动的方式；

* 获得和控制资源及利益的能力；

* 他（她）们的需要；

* 对促进社会性别平等的经济、人口统计、社会、文化、政治、法律和机构

环境，他们在这些方面所受到的制约以及/或者面临的机遇。

－ 如果计划是针对发展机构而制定的，描述直接接受者的能力，以达到说明男女的各自需要、促进社会性别平等的目的。应当对以下问题进行描述：

* 机构的类型、干预的主要范围，以及为女工规划和实施活动的总体能力；

* 有关社会性别的具体政策和活动的性质和范围，及其在女工问题方面的经

验；

* 反映女工问题的组织结构；

* 在机构内对社会性别平等问题的关注焦点，各级别的机构工作人员对社性

别问题所持的观点，以及这些因素对他们的工作所产生的影响。

以上问题可以包括如下指标：有关妇女和社会性别问题的政策及计划的种类和范围，男女职工的比率，该机构男女职工的水平和职业，为担负家庭责任的职工所提供的便利和支援系统。

－ 如果男女之间的地位存在着不平等的现象，是否设计和实施了任何女性特别活动以及/或者积极的行动措施，使妇女平等地参与计划并且从中受益？

－ 描述在目标群体当中，计划对于男人和女人的情况产生了怎样的影响，说明他们是否平等地参与了计划并且从中受益。

－ 描述在目标群体当中，计划对于男人和女人的境遇所产生的积极的或者是消极的影响。

－ 描述在目标群体当中，那些内部以及/或者外部因素，积极或者消极地影响了计划对于男人和女人的境遇所产生的作用。

－ 描述在反映男女的各自需要、促进社会性别平等方面，应当如何提高计划的有效性。

4.2 关联性

对计划的关联性进行评估，即在满足目标群体的需要方面、计划结果的有效性和成功度。

－ 描述是否确定了男人和女人不同的需要，并且决定这些需要是否仍然存在。

－ 描述计划是否反映了实际的以及战略性的社会性别需要。

－ 说明妇女及其机构对于计划在满足她们的需要方面所持的观点。

－ 描述在目标群体当中，其它满足男女各自需要的方法。

4.3 效率

－ 说明计划是否运用以及开发了男人和女人的潜力。

－ 评定在计划中是否存在提高社会性别平等的其它方法。

4.4 可持续性

评定计划的可持续性，即在撤除外部支援以后，它的长期影响。

－ 确定地方/国家机构和目标群体的长期义务、技术以及财政能力，以促进社会性别平等。

－ 确保提供必要的人力和物力资源，为促进社会性别平等继续和深入地开展活动。

5.  国际劳工标准

－ 考察计划是否符合国际劳工标准，尤其是关于基本人权以及相关的技术领域。一些标准专门涉及妇女受到制约的主题，它们对女性的基本权利做出了明确的规定，应当在国际劳工局所有的计划中应用及推广。这些标准涉及男女在就业问题上应享受平等的酬劳、机会和待遇，对有家庭负担的职工给予帮助，以及孕产妇保护措施等方面。

6.  评估任务的构成

－ 将在计划中说明社会性别平等问题的责任分配给整个评估组。

－ 如果计划包含大量指明社会性别的成分，或者没有指定社会性别，而同时在很大程度上存在已知的或者预期的社会性别不平等现象，那麽在计划所包含的部分或者技术领域，至少有一个评估组的成员应当是社会性别专家。

－ 如果流行的标准妨碍男女之间的影响，至少应当有一个女性评估成员，从而能够与目标群体当中的妇女进行交谈。

－ 确保评估组成员的工作说明书采用中性的社会性别词汇，避免语言带有倾向性。鼓励男女职工之间平等相处，实现男女同工同酬。
7.  相关领域的资料来源以及咨询

－ 评估组的成员应当有机会同目标群体当中的妇女交谈，并且向社会性别专家咨询。

8.  发现、结论、推荐以及吸取的教训

－ 列出计划在反映男女各自的需要、促进社会性别平等方面的主要成果以及/或者缺点，为正在进行的计划以及未来计划的设计工作提供指导。

附录1

供进一步阅读的刊物一览表

有关设计、监督以及评估方面的刊物*
－ 国际劳工局的概括性项目纲要：对于为多方、双方筹措资金而制定的概括性项目进行准备工作的指导方针（1991年修正案）。

－ 国际劳工局项目的设计及评估程序：技术合作（1981年修正案）。

－ 国际劳工局对为技术合作计划和项目而制定的工作计划、进展考察以及自测报告进行筹备工作的指导思想（1994年）。

－ 关于将国际劳工标准综合于设计、监督及评估国际劳工局计划和项目的过程中的方针（即将出现）。

－ 国际劳工局有关评估方面的反馈数据库—计划/项目评估。

－ 国际劳工局的检查、自我评估以及报告系统（草案）。

有关妇女就业问题的刊物**
－ 为女工提供平等的机会及待遇的宣言，1975年在日内瓦国际劳工局举办的第60届国际劳工大会上通过。

－ 关于促进为女工提供平等机会及待遇的行动计划的决议，1975年在日内瓦国际劳工局举办的第60届国际劳工大会上通过。

－ 关于男女平等的就业机会及待遇的决议，1985年在日内瓦国际劳工局举办的第71届国际劳工大会上通过。
－ 国际劳工局关于男女平等的就业机会及待遇的活动，由国际劳工局性别歧视委员会及理事会（G.B.248/CD/5/4）于1990年11月通过。

－ 国际劳工局为女工组织活动的有关决议，1991年在日内瓦国际劳工局举办的第78届国际劳工大会上通过。

－ 国际劳工局关于男女平等的就业机会及待遇的活动，由国际劳工局性别歧视委员会及理事会（G.B.254/CD/3/3）于1992年11月通过。

－ 国际劳工局关于男女平等的就业机会及待遇的活动，由国际劳工局性别歧视委员会及理事会（G.B.256/CD/1/3）于1993年5月通过。

－ 妇女与工作：国际劳工局政策文件选编，由日内瓦国际劳工局的女工问题特别顾问办事处于1994年编制。 

－ 关于女工权利的整套培训系统，由日内瓦国际劳工局关于妇女平等就业问题的各部间项目（1992-1993年）于1994年制定。

－ 在工作领域中有关社会性别问题的简要的整套培训系统，由日内瓦国际劳工局的女工问题特别顾问办事处制定（即将出现）。

附录2
女工的国际劳工标准一览表5
基本人权


－ 平等的机会和待遇


－ 第100号公约：平等的报酬，1951年



－ 第90号公约：平等的报酬，1951年



－ 第111号建议书：歧视（就业与职业），1958年



－ 第156号公约：职工与家庭责任，1981年



－ 第165号建议书：职工与家庭责任，1981年

 
－ 自由结社及参与组织的权利



－ 第87号公约：自由结社及参与组织的权利，1948年



－ 第98号公约：自由结社及集体商定的权利，1949年



－ 第141号公约：乡村的职工组织，1975年



－ 第149号建议书：乡村的职工组织，1975年


就业


－ 第122号公约：就业政策，1964年


－ 第122号公约：就业政策，1964年


－ 第169号公约：就业政策（补充规定），1984年


－ 第142号公约：开发人力资源，1975年


－ 第150号建议书：开发人力资源，1975年


－ 第158号公约：终止雇佣关系，1982年

社会政策


－第117号公约：社会政策（基本目标以及标准），1962年

孕产妇保护措施


－ 第3号公约：孕产妇保护措施，1919年


－ 第103号公约：孕产妇保护措施（修正案），1952年


－ 第95号建议书：孕产妇保护措施，1952年


－ 第110号公约：种植园，1958年；以及草案，1982年


－ 第12号议：孕产妇保护措施（农业），1921年

职业健康以及安全


－ 第4号建议书：铅中毒（妇女及儿童），1919年


－ 第13号公约：白铅（绘画），1921年


－ 第114号建议书：防辐射，1960年


－ 第127号公约：最大重量，1967年


－ 第128号建议书：最大重量，1967年


－ 第136号公约：合成苯，1971年


－ 第144号建议书：合成苯，1971年


－ 第170号公约：合成苯，1990年


－ 第177号建议书：化学药品，1990年


夜间工作


－ 第13号建议书：妇女的夜间工作（农业），1921年

   － 第89号公约：夜间工作（妇女）（修正案）1948年；以及草案，1990年


－ 第171号公约：夜间工作，1990年


－ 第178号建议书：夜间工作，1990年


工作条件


－ 第45号公约：地下工作（妇女），1935年


－ 第102号建议书：福利设施，1956年


－ 第116号建议书：减少工作时间，1962年


－ 第140号公约：带薪脱产学习，1974年


职工的其它特殊种类


－ 第159号公约： 恢复就业资格与就业（残疾者），1983年


－ 第168号建议书： 恢复就业资格与就业（残疾者），1983年


－ 第169号公约： 土人及部落人，1989年


对女工具有特殊重要性的其它公约


－ 第4号公约：夜间工作（妇女），1919年


－ 第81号公约：劳动视察，1947年


－ 第95号公约：工资保护，1949年


－ 第102号公约：社会安全（最低标准），1952年


－ 第118号公约：平等待遇（社会安全），1962年


－ 第129号公约：劳动视察（农业），1969年


－ 第138号公约：最低年龄，1973年


－ 第149号公约：护理人员，1977年


－ 第157号公约：维护社会安全的权利，1982年


－ 第168号公约：促进就业以及防失业措施，1988年

（责任编辑：刘伯红  责任排版：王庆红）



关于在国际劳工局


计划和项目的设计、监督和评估中纳入


社会性别问题的指导方针
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国际劳工局








1“计划”一词在本文中通指国际劳工局的计划、项目和其它与其财政资源无关的活动。


2 关于这些概念的更多信息请参阅（即将出现的）由日内瓦国际劳工局通过的在工作领域中社会性别问题的整套培训系统。


3 关于这方面更多的信息请参阅女工权利的整套培训系统，模式2：女工的国际劳工标准；日内瓦国际劳工局，1994年。





4 	这些清单和以后出现的清单中应用了国际劳工局为多方、双方筹措资金而制定的设计、监督和评估计划的指导方针。但是，这些清单也可用于所有与逻辑性框架方法相符的形式中。





*  这些文件的副本可以从日内瓦国际劳工局的评估单位收集。


** 这些文件的副本可以从日内瓦国际劳工局的女工问题特别顾问办事处收集。


5 来源：关于女工权利的整套培训，模式2：国际劳工标准与女工，日内瓦国际劳工局，1994年。
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