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湖南省妇女联合会文件


湘妇字〔2018〕56号


关于转发全国妇联《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，落实中国妇女十二大
目标任务的通知》的通知

各市州、县市区妇联，省直妇工委；机关各部室、各直属单位：
为深入学习贯彻习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，落实好中国妇女十二大确定的各项目标任务，推动新时代妇女事业和妇联工作创新发展，现将全国妇联《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，落实中国妇女十二大目标任务的通知》（妇字〔2018〕25号）转发给你们，请认真学习精神，抓好贯彻落实，及时将学习贯彻情况报省妇联办公室（联系人：徐文，邮箱：799302721@qq.com）。

湖 南 省 妇 联
                                   2018年11月23日
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中华全国妇女联合会文件


妇字〔2018〕25号


关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神
落实中国妇女十二大目标任务的通知

各省、自治区、直辖市妇联，新疆生产建设兵团妇联，中央和国家机关妇工委筹备组，中央军委政治工作部组织局，全国妇联机关各部门、各直属单位，全国妇联各团体会员：
为深入学习贯彻习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，落实好中国妇女十二大确定的目标任务，推动新时代妇女事业和妇联工作开创新局面，现通知如下。
一、充分认识习近平总书记重要讲话的重大意义，全面把握中国妇女十二大取得的丰硕成果
中国妇女十二大是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、擘画新时代我国妇女事业发展的一次盛会，是全国各族各界妇女政治生活中的一件大事。党中央高度重视这次大会，习近平总书记等党和国家领导人出席开幕会，赵乐际同志代表党中央作了题为《在新时代征程中谱写半边天壮丽篇章》的致词，充分体现了党中央对广大妇女的亲切关怀、对妇女事业的高度重视、对妇联组织的殷切期望，为做好新时代党的妇女工作指明了方向。孙春兰同志出席闭幕会并讲话，沈跃跃同志致闭幕词。
大会闭幕后，习近平总书记在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话，充分肯定了过去五年来妇联工作和妇联改革取得的成绩，深刻阐释了新时代妇女事业发展的一系列重大理论和实践问题，深刻阐明了党中央关于妇女工作的根本要求，明确了妇联组织的职能定位和主要任务，提出了把妇联改革进行到底的目标任务，对全国妇联和各级妇联组织寄予厚望，对各族各界妇女殷殷嘱托。讲话站位高远、内涵丰富、思想深邃、催人奋进，把我们党对妇女工作规律性的认识提升到一个新高度，是习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述的集大成，是指导新时代妇女事业和妇女工作的纲领性文献，为更高起点、更高标准、更高水平推进妇联工作和妇联改革提供了根本遵循。赵乐际同志代表党中央作的致词，对广大妇女提出了坚定理想信念、做习近平新时代中国特色社会主义思想的践行者，建功新时代、做伟大事业的建设者，展示新风貌、做文明风尚的倡导者，扬帆新征程、做敢于追梦的奋斗者四点希望，要求妇联组织要把习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述落实到妇联工作全过程和各方面，切实增强政治性、先进性、群众性，团结带领妇女“巾帼心向党、建功新时代”；强调各级党委要切实加强和改进对妇联工作的领导，为推进妇联工作和妇联改革提供了有力指导。大会审议通过了黄晓薇同志代表中华全国妇女联合会第十一届执行委员会所作的题为《高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜团结动员各族各界妇女为决胜全面建成小康社会实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗》的报告，审议通过了《中华全国妇女联合会章程（修正案）》，选举产生了全国妇联新一届执委会和领导班子，始终洋溢着团结奋进、昂扬向上、求真务实的氛围，充分展示了党中央的新要求、亿万妇女的新风采、妇女事业的新前景。
深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，对于动员引领亿万妇女更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移跟党走、奋力建功新时代，为实现党的十九大确定的目标任务、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而奋斗，具有重大而深远的意义。各级妇联组织要按照王沪宁同志和中央书记处的要求，落实全国妇联十二届一次执委会议的部署，以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉，抓好习近平总书记重要讲话精神的深入学习、全面贯彻、扎实落实，切实用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作，把中国妇女十二大确定的目标任务落到实处。
二、深刻领会习近平总书记重要讲话的精神实质，落实好中国妇女十二大确定的目标任务
习近平总书记重要讲话站在时代和全局的高度，科学回答了新时代党的妇女工作举什么旗、走什么路、承担什么使命、朝着什么目标前进等一系列方向性、根本性问题。各级妇联组织要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，同深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，同深入学习贯彻习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述以及党中央致词结合起来，学懂弄通做实，走心入脑笃行，以奋发有为的精神状态和真抓实干的实际行动，书写新时代妇联工作新篇章。
要准确把握精神实质和丰富内涵，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。深入领会和把握习近平总书记关于做好党的妇女工作关系团结凝聚占我国人口半数的妇女、关系为党和人民事业发展提供强大力量等重要论述，充分认识做好党的妇女工作的重要意义，进一步增强政治责任感和历史使命感；深入领会和把握习近平总书记关于坚持党的领导是做好党的妇女工作的根本保证等重要论述，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保妇联工作正确政治方向；深入领会和把握习近平总书记关于以新时代中国特色社会主义思想团结引领妇女等重要论述，大力开展理想信念教育，把思想政治引领贯穿于妇联开展的各种活动，引导广大妇女增进政治认同、思想认同、情感认同，坚定听党话、跟党走的信念信心，自觉为中国特色社会主义共同理想而奋斗；深入领会和把握习近平总书记关于找准职能定位，做好引领、服务、联系工作等重要论述，牢记发挥桥梁纽带作用、当好得力助手的政治定位，牢记代表和维护妇女权益、促进男女平等和妇女全面发展的基本职能，一方面对标党的十九大提出的目标任务，团结带领妇女建功新时代，另一方面把握妇女对美好生活的向往，有针对性地做好联系妇女、服务妇女各项工作；深入领会和把握习近平总书记关于坚持男女平等基本国策、维护妇女儿童合法权益等重要论述，积极主动作为，把维权工作做得更精准、更实在，做到哪里的妇女合法权益受到侵害、哪里的妇联组织就要站出来说话，依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件；深入领会和把握习近平总书记关于发挥妇女独特作用、推动社会主义核心价值观在家庭落地生根等重要论述，把做好家庭工作作为妇联组织服务大局、服务妇女的重要着力点，作为一项长期任务抓实抓好，认真研究家庭领域出现的新情况新问题，引导妇女带领家庭成员，以好的家风支撑起好的社会风气；深入领会和把握习近平总书记关于增强政治性先进性群众性、把妇联改革进行到底等重要论述，以更实的举措推进妇联改革，深化基层妇联组织改革，转变机关干部工作作风，提高服务能力，加大攻坚克难力度，确保改革在基层落地，把联系和服务妇女作为工作生命线，成为妇女信得过、靠得住、离不开的娘家人；深入领会和把握习近平总书记关于各级党委要加大重视、关心、支持、保障力度，重视培养妇女干部，重视妇联干部队伍建设，为妇女事业健康发展、为妇联组织开展工作创造良好条件等重要论述，紧紧依靠党的领导和重视，在党和国家工作大局中更好发挥妇联组织作用。
要以习近平总书记重要讲话精神为指引，落实好中国妇女十二大确定的目标任务。切实把习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述落实到妇联工作全过程和各方面，做到始终毫不动摇坚持党的领导，始终坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，始终牢牢把握中国妇女运动的时代主题，始终坚持男女平等基本国策，始终注重发挥广大妇女的“两个独特作用”，始终把联系和服务妇女作为工作生命线，始终保持和增强妇联工作和妇联组织的政治性、先进性、群众性，始终致力于共建共享一个对所有妇女、对所有人更加美好的世界。切实引导广大妇女按照做习近平新时代中国特色社会主义思想的践行者、做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者的要求，积极响应大会发出的“巾帼心向党·建功新时代”的号召，自觉践行伟大思想、与新时代同行，矢志追求伟大梦想、为新目标奋斗，踊跃投身伟大事业、在新征程建功，大力弘扬伟大精神、做新时代新女性，为开创中国特色社会主义更加光明的未来铸就半边天新的辉煌。切实落实好今后五年妇联工作任务，增强政治性，更好担负起引导妇女听党话、跟党走的政治责任，为党夯实执政的妇女群众基础；增强先进性，始终坚持围绕中心、服务大局的工作主线，为党和国家的事业贡献巾帼力量；增强群众性，认真履行依法维权和服务妇女的重要职能，为党凝聚妇女人心，充分发挥妇女独特作用，推动建设好家庭、传承好家教、弘扬好家风，奋力写好新时代妇联工作新答卷。切实将新时代妇联组织改革进行到底，以更大力度、更实举措深化全国和地方妇联组织改革、深化基层妇联组织改革、深化妇联干部队伍建设改革、深化妇联工作方式方法改革、全面加强妇联组织党的建设，把妇联组织建设得更加充满活力、更加坚强有力。切实认真学习和贯彻执行《中华全国妇女联合会章程》，把章程原则和精神贯穿妇联工作各方面、妇联改革全过程，依法依章程履行职能、开展工作，不断提高妇联组织自身建设科学化水平。
三、加强组织领导，以严深细实的作风把学习贯彻落实工作引向深入
深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，落实好中国妇女十二大确定的目标任务，是当前和今后一个时期妇联工作重中之重的任务。各级妇联组织要牢记在心，天天做、月月做、年年做，以严深细实的作风抓好学习贯彻落实，推进新时代妇联工作和妇联改革取得新的更大成效。各级妇联领导干部要带头学习、带头宣讲、带头贯彻落实，带动全体妇联干部主动担当作为，把习近平总书记要求和党中央的期望转化为做好新时代妇女工作的实际行动。
一要开展务实有效的学习。各级妇联组织要制定系统学习计划，作出具体部署安排，以党组理论中心组学习为龙头，通过举办形式多样的专题学习会、报告会、研讨会、培训班等，组织全体妇联干部原原本本学、结合实际学、带着问题学。要对习近平总书记重要讲话中提出的要求进行条分缕析，列出专题一个一个进行深入学习和研讨，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，找差距、明方向、理思路、谋举措，在学思践悟中不断深化思想认识、提高政治站位，确保学习更全面、领会更透彻、贯彻更自觉。
二要广泛开展宣传宣讲。各级妇联组织要将习近平总书记重要讲话、党中央致词以及中国妇女十二大各项成果作为“百千万巾帼大宣讲”重要内容，采取群众喜闻乐见的形式，把党中央对妇女事业的高度重视、对亿万妇女的关怀期望，把大会发出的时代号召、部署的各项任务，及时传递到基层妇女群众之中，引导广大妇女进一步坚定听党话、跟党走的信念信心，自觉担负起新时代赋予的光荣使命。要积极协调社会主流媒体，充分运用妇联宣传阵地，特别是新媒体传播方式，及时反映学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、落实中国妇女十二大目标任务的行动、举措和成效。
三要一项一项抓好落实。各级妇联组织要对标习近平总书记重要讲话和党中央致词，对照中国妇女十二大部署的各项任务，紧密联系自身工作实际，一项一项拉出单子，一条一条细化措施，一件一件明确责任拿出具体工作方案，严格按照时间节点，一步一个脚印去抓落实。要强化督查，抓好学习贯彻落实的跟踪问效，及时通报各级妇联组织学习贯彻落实进展情况，坚决防止以会议贯彻会议、以文件贯彻文件的形式主义，防止光喊口号、造声势，切实做到润物无声、久久为功，增强学习贯彻落实的实效性。
请各地各单位及时将学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、 落实中国妇女十二大目标任务的情况报全国妇联办公厅。



全  国  妇  联
2018 年 11 月 16 日
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