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湖南省妇女联合会文件
湘妇复〔2021〕4号 

湖南省妇联对省政协十二届四次会议

第0528号提案的会办意见
省公安厅：

练伟委员提出的第0528号提案《公安机关加大对家庭暴力案件干预和处置工作力度的建议》已收悉。经研究，现将我会会办意见函告如下，请一并答复委员：
前期开展工作情况
  近几年来，省妇联认真贯彻实施《中华人民共和国反家庭暴力法》《湖南省实施<中华人民共和国反对家庭暴力法>办法》（以下简称《办法》），将反对家庭暴力工作摆在更加重要位置，积极构建“政府重视、妇联协调、部门联动、社会参与”的社会化反家暴工作格局，有效维护了妇女儿童的合法权益，促进了家庭的平安幸福、社会的和谐稳定。
（一）推动构建反家暴新格局

一是纳入发展规划。把《办法》的贯彻落实纳入了新一轮省政府（2021-2025年）妇女儿童发展规划编制中。在编制工作安排中重点将“建立社区网格化家庭暴力重点监控机制、完善家庭暴力发现报告机制、完善反家庭暴力多机构合作机制和联席会议制度”纳入。

二是加强督查考核。近几年省妇联将反家暴工作纳入平安建设考评重要工作指标，量化“婚姻家庭矛盾纠纷调处”、反家暴多部门合作预防制止指标作为平安建设（综治工作）重要内容。

三是强化经费保障。2020年省财政安排省妇联妇女维权专项工作经费148万元，明确反家庭暴力重点维权工作 34万元，安排政府采购妇女儿童维权公益服务项目64万元。大多数区县（市）分别安排了2-30万不等的年度反家暴专项经费。

（二）强化落实相关制度新举措

一是推动落实人身安全保护令制度。2019年10月，省妇联主动对接省高院共同召开工作会议，明确在反家庭暴力工作中充分加强沟通、协调和配合。2019年至2020年12月，全省法院对人身安全保护令受理、签发、送达、执行、复议、被申请人违反等工作予以规范，审理涉及家庭暴力案件567余件，发出保护令370份。

二是推动落实家庭暴力告诫制度。《办法》出台以来，全省各级妇联联合公安继续强力推进告诫制度实施，各市州公安局明确以110报警中心为依托，将家庭暴力告诫书纳入公安执法办案系统，基层派出所100%设立家庭暴力投诉点，据各市州公安局统计数据2019年11月至2020年10月底共接处家庭暴力报警13764起，发出告诫书525份。 

三是推动妇联系统完善综合干预服务。省妇联连续四年下拨314万支持重点领域维权创新项目。支持县级妇联组织设置“信访接待室”“心理咨询室”“维权社工站”等，强化由专业律师、心理咨询师、社会工作者等组成的维权服务队伍建设，通过危险评估、法律咨询、心理疏导、转介庇护、社工陪伴、法律援助等方式，为受暴妇女及家庭提供综合服务。如连续两年扶持浏阳市妇联实施“施暴人综合干预与矫治服务”项目，扶持长沙市雨花区妇联实施“家庭暴力110警务分流”项目。连续两年扶持岳阳市妇联“关爱目睹儿”“反家暴心理危机干预”等项目。近三年开展服务咨询3400人次，重点对施暴者综合干预教育和矫治服务196起，化解高危家暴案件120多个，提供服务2600人次。制止了暴力循环升级，使家庭暴力受害妇女获得全面有效保护。

四是探索家暴个案跟踪指导服务。省家暴危机干预中心指导各市州妇联组织接到家暴个案，通过危险评估、现场咨询、心理疏导等工作后，认为有必要进行跟踪管理，在征求家暴受害人个人真实意愿后，转介到社会组织的社工进行个案管理，由社工进行后续证据收集、保护令申请、告诫书出具、庇护申请、出庭陪伴等工作，社工及时反馈跟踪服务情况，在需要妇联组织协调时提出，由妇联对各部门进行协调和沟通，有效探索了个案服务的专业化、全程化。

（三）拓宽宣传培训新路径

一是创新方式加大宣传。办法出台时配合省人大新闻发布会，制作了实施办法单行本，开发“一分钟读懂《湖南省实施<反家庭暴力法>办法》”沙画宣传视频，制作公益灯箱广告在地铁1、2、4号线推出。其中“一分钟读懂《湖南省实施<反对家庭暴力法>办法》”沙画宣传视频获得2019年全省法治公益广告和法治微电影征集赛三等奖。全省各级妇联将宣传《办法》作为“法治湖南.巾帼在行动”普法活动中的重要内容，充分利用3.8妇女维权周、11.25反家庭暴力日等节点，开展了普法讲座、模拟法庭、法治文艺演出、面对面宣传咨询、情景剧等反家暴宣传活动。2020年省妇联在湘妹子微信公众号上举办“零暴力 爱同行！反家庭暴力法四周年普法答题竞赛活动”，共有34.6万余人次参与。同时在省会城市住宅小区楼宇电梯、广告灯箱上投放反家暴宣传海报，发动14个市州抓住三八维权周时机结合疫情防控采取线上为主进行大力宣传。

二是开展多渠道业务培训。《办法》实施以来，全省各级妇联先后开展了警察干预家庭暴力培训、儿童受暴评估培训、家庭暴力受害人庇护救助工作培训、未成年人家庭暴力强制报告制度培训等专题培训，共计496多场，覆盖法院、检察院、公安、司法、民政等部门以及律师、社工、志愿者10000余人，有力提升了各部门干预家暴技能。省妇联连续两年举办全省维权信访干部培训班，重点有反家暴专题，长沙市警察干预家暴知识纳入全市公安派出所所长、社区民警业务培训内容，纳入110接处警技能培训班，纳入全市公安机关民辅警每日MOOC学习内容。岳阳市公安机关将家庭暴力案件出警情况列入公安系统绩效考核，出台规范性文件明确办理家庭暴力案件的程序和要求。

（四）构筑反家暴新平台

建设“婚姻家庭矛盾纠纷多元化解”四级服务平台。目前全省市、县妇联联合综治、司法、民政等部门成立了婚姻家庭纠纷人民调解委员会141个，实现了婚姻家庭纠纷调解覆盖率100%。推动涉家暴案件执法办案平台建设。基层派出所100%设立反家庭暴力投诉点，运转良好有序。各市、县两级法院100%建立反家庭暴力合议庭，立案庭专人受理家庭暴力案件投诉，为家暴受害者提供保护。推动搭建庇护救助平台。各市州、区县（市）100%建立家庭暴力伤情鉴定中心和家庭暴力庇护救助中心。长沙市岳麓区率先成立全省首家“‘悦馨家园’反家暴妇女儿童隐蔽型庇护所”。
二、存在的困难和问题

（一）相关制度有待完善。《湖南省实施<反对家庭暴力法>办法》规定有强制报告义务的机构应该及时向公安机关报案，但公安机关本身的工作任务就重，警力不足，特别是处理无民事行为能力和限制民事行为能力人的家暴问题需要专业性的技巧和能力，而大多数基层民警缺乏这样的专业能力。《办法》对于庇护制度如何申请以及申请资格等具体流程实施方面并未涉及，受害人在遭受家庭暴力之后在缺乏对申请庇护制度了解的情况下，一般不会寻求这一制度的救济。目前的庇护大多数都是在救助站单独开辟一个空间挂上家庭暴力庇护站的牌子，按照流浪人员管理，因为偏僻、环境差、服务差导致完全没有发挥庇护功能。反家暴干预执法的流程、标准还需要更多实践，有待进一步规范。

（二）部门合力有待强化。多机构合作联动机制还有待进一步加强，作为重要处置机制的“告诫书”、“保护令”发出的数量不多，地区执行力度也不平衡，通过强制报告制度发现的对无民事行为能力人和限制民事行为能力人特殊保护的家暴案子也很少。近两年省妇联从市州收集的数据与省公安厅系统统计的数据相差较大，一方面是公安部门对发放告诫书统计口径不一致，另一方面是基层派出所在发放告诫书后没有及时录入统计系统。此外，家暴等侵权隐患或违法犯罪线还未明确纳入基层网格员排查走访的重要职责内容。

（三）法律的普及面还有待扩大。广大群众知晓度不高，各有关部门特别是基层相关人员缺乏接受家庭暴力知识的培训和指导机会，专业力量有待增加。相对家庭暴力的发生数量，受过反家暴专业培训的专业人员和能够从事反家暴工作的社会组织不多，且各地区工作发展不平衡，同案不同办的情况时有发生。

三、下一步工作

（一）进一步扩大宣传教育覆盖面。继续广泛深入宣传《反家庭暴力法》《办法》，提高公众对法律的知晓率和运用法律维权的能力。有针对性地加大对各级党政领导、司法执法人员和基层自治组织的宣传培训力度，尽量做到宣传全覆盖。

（二）推动加大多部门合作力度。在综合治理层面，推动将家暴等侵权隐患或违法犯罪线还未明确纳入基层网格员排查走访的重要职责内容。推动公安机关执法在办案层面，将家暴案件列为一个单独的案件类别，增加家暴案件处置数据统计功能。推动检察机关在立案侦查层面，对于公安机关应当立案侦查而不立案侦查的涉家庭暴力刑事案件依法进行立案监督。推动在受害人保护层面，积极简化寻求庇护的流程，支持救助机构设立庇护场所的功能区分、设施完善、服务升级。

（三）请求推动省人大开展执法检查，促进依法履责。《反家庭暴力法》已实施五年，我省的《办法》已实施近两年，在切实维护受暴妇女合法权益，落实各部门的执行责任，打通反家暴“最后一公里”，发挥着积极作用。但针对在具体工作中出现的情况和问题，我们将请求省人大组织开展对相关部门贯彻执行《中华人民共和国反家庭暴力法》《湖南省实施<反家庭暴力法>办法》开展执法检查工作，通过执法检查工作来找准反家暴法实施过程中存在的困难及问题，提出有效意见及建议，为加大家庭暴力案件干预和处置力度提供保障。

以上意见供你单位统一答复提案者时参考。

湖 南 省 妇 联
2021年4月16日
联系人姓名、职务：罗琼  省妇联权益部副部长    

联系电话：0731-82216425
联系地址：省委七办公楼省妇联    邮政编码：410011

抄送：省政府办公厅（2），省政协提案委（2）


